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A) General usage information

Please read these operating instructions, the notes on use and warnings
carefully before using the battery grip. Keep the instruction manual for

future reference.

v The battery grip can be used with two EN-EL 15 (b) batteries.

v The batteries can be charged directly in the battery grip. The power
supply unit with 5V / 3Ais required for charging in the battery grip.

B) Product overview




1. Tripod screw
. 10. Battery compartment release (2x)
2.Locking wheel
11. Holder for battery compartment cover

12. Tripod thread

3. Electrical contacts

4. Protective cap

13. Battery compartment (b)
5. Button for display of battery level

14. Battery compartment (a)

6. Charging port
Ine 15. Battery lock

7. Cover for charging connector
8.LEDs (2x)

16. Connection cable

17.Remote control
9. Battery compartment cover (2x)

C) Remote control recording

To use the remote control taking photos, the switch on the battery grip
must be set to . Press the start button on the remote control. The remote
control can now be used.

Note: If you are not going to use the remote control for a long time,
please remove the battery or use the insulating piece to extend the life of
the battery.

D)

T

Fit the battery grip

.Make sure that the camera is set to and remove the protective cap
from the electrical contacts (fig. 1-1).

.Remove the camera battery compartment cover (fig. 1-2).

.Fasten the battery compartment cover of the camera to the holder
provided on the battery grip without forcing it. Slide the hinge of the
battery compartment cover into the holder provided on the battery
grip (fig. 1-3). Flip the battery cover and press it firmly until it clicks
into place.

.Insert the arm of the battery grip into the camera battery
compartment. Align the tripod screw of the battery grip with the
tripod thread of the camera and fasten the battery grip with the
locking wheel in the direction > LOCK (fig. 1-4).



E) Dismantle the battery grip

1. Turn the camera.
2. Loosen the locking wheel in the opposite direction < LOCK.

3. Remove the camera battery cover from the battery grip and reattach
it to the camera. To do this, loosen the battery compartment cover
with the unlocking mechanism and carry out the fastening process in
reverse order.

4. Replace the protective cap for the electrical contacts on the battery
grip.




F) Inserting the batteries

You can insert two EN-EL 15(b) batteries into the battery grip. Please turn
the camera before inserting the batteries.

1. Open the cover of the battery compartment a and / or b you chosen
(fig. 2-1).
2. Insert the batteries into the battery grip. Push the batteries into the

pattery handle without forcing until you hear them click into place
(fig. 2-2).

3. Close the battery compartment cover (fig. 3-3).

Note:

* Make sure that the electrical contacts in the battery compartment
are clean when inserting the batteries. Use only a dry cloth for
cleaning.

* |fonly one batteryisused, it can be inserted ontherightorlefta/b.

* |ftwo batteries are installed, the battery in compartmentais
discharged first. If the battery in compartment a is discharged, the
battery grip automatically switches to the battery in compartment b.

¢ One of the two batteries can be removed while the camera is
switched, without interrupting the recording.

G) Warning indicator

([Shutter release button is disabled. Recharge the battery.D

Turn the camera and replace or charge the batteries.

C[Error. Please press the shutter release button to reset.D

Press the shutter button. If this warning appears frequently or
continuously after you have pressed the shutter button, please contact
customer service.



H) Display the battery power

Press the button to display the battery level. The LED display shows the
current battery level for approx. 10 seconds (fig. 4).

e (ON) e (ON) e (ON) Battery power sufficient
o (OFF) e (ON) e (ON) Battery partially discharged
o (OFF) o (OFF) e (ON) Battery low, hold next battery ready

o (OFF) o (OFF) o (OFF) Battery empty, change or charge



Note: The current battery level is also displayed directly on
the camera.

) Charging the batteries

1. Connect the 5V / 3A power supply unit to the micro USB charging
connection of the battery grip (fig. 5).

e EN-EL15(b) batteries can be charged only.

¢ [f the battery grip is mounted on the camera, please switch the
camera, so that the batteries can be charged.

2. Plug the power supply unit into the socket.

¢ During the charging process, the 3 LEDs of the respective battery
compartment light up red at the same time. When the charging
process is complete, the LEDs will go out.

* Tocheckthe current battery level, press the button for the battery
level display.

* |ftwo batteries are inserted, the battery with a higher charge level is
charged first.

Note: If a battery cannot be charged, for example because the
temperature is too high, the LEDs do not light up.




J) Technical specifications

Model

MB-N10RC

Compatible batteries

EN-EL15 or EN-EL15b

Remote control: 2.4G

Remote control range: 10m

Remote control battery: CR2032 3V
Dimensions: 135.5x107.9x68.2mm
Working temperature: 0°Cto40°C

Storage temperature: -20°Cto+60°C

PATONA Battery Grip Technical Specifications

[Note: Technical data and design can be changed in subsequent serie

without notice.

)

K) Warnings

* Only use the battery grip with the recommended accessories.



Protect the contacts from metallic objects. Otherwise short circuits
and fire can occur.

Do not touch the contacts, otherwise injuries and electric shocks can
OCCuUr.

If you will not be using the battery grip for a long period of time,
remove the battery grip from the camera and remove the batteries
from the battery grip.

When you are not using the battery grip, be sure to set the power set
1o.

Stop using it immediately, remove the battery grip from the camera
and remove the batteries if you notice unusual smells, smoke,
unusual noises, or severe damage. Find a service partner immediately.

The battery grip and accessories are not suitable for children. Parts
can be swallowed, injuries and / or electric shocks can occur.

Protect the contacts when disposing rechargeable batteries and
dispose the battery grip and accessories only in the disposal systems
provided for this purpose.

Do not attempt to modify, open, or repair the battery grip, batteries,
or accessories.

Avoid excessive heat such as direct sunlight, dashboards in cars, or
other heat sources.

Avoid excessive shock and vibration.

Protect the battery grip and accessories from electromagnetic and
other radiation.

Protect the battery grip and accessories from the ingress of dust,
sand and / or dirt.

Keep the battery grip and accessories away from moisture.

Remove the battery from the remote control if not be used for a long
time. Protect the contacts to avoid short circuits.
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A) Allgemeine Nutzungshinweise

Lesen Sie diese Bedienungsanleitung, die Anwendungshinweise und
Warnhinweise vor der Benutzung des Batteriegriffs sorgfaltig durch.
Bewahren Sie die Bedienungsanleitung zum spateren Nachschlagen auf.

v Der Batteriegriff kann mit zwei Akkus vom Typ EN-EL 15 (b)
verwendet werden.

v Die Akkus konnen direkt im Batteriegriff geladen werden. Zum Laden
im Batteriegriff wird das Netzteil mit 5V/3A benotigt.

B) ProduktUlbersicht

1. Stativschraube . .
10. Batteriefach-Entriegelung (2x)



2. Feststellrad 11. Halterung fur Batteriefachdeckel

3. Elektrische Kontakte 12. Stativgewinde
4. Schutzkappe 13. Batteriefach (b)
5. Taste zur Anzeige des Akkustands 14. Batteriefach (a)
6. Ladeanschluss 15. Batteriesperre
7. Abdeckung fur Ladeanschluss 16. Anschlusskabel
8.LEDs (2x) 17. Fernbedienung

9. Batteriefachdeckel (2x)

C) Aufnahme per Fernbedienung

Um mit der Fernbedienung Fotos aufnehmen zu konnen, muss der
Schalter am Batteriegriff auf stehen. Drucken Sie die Starttaste auf der
Fernbedienung. Die Fernbedienung ist nun einsatzbereit.

Hinweis: Wenn Sie die Fernbedienung langere Zeit nicht verwenden,
entnehmen Sie bitte die Batterie oder verwenden Sie das Isolierstick, um
die Lebensdauer der Batterie zu verlangern.

D) Batteriegriff montieren

1. Stellen Sie sicher, dass die Kamera auf eingestelltist und entfernen
Sie die Schutzkappe von den elektrischen Kontakten (Abb. 1-1).

2. Entfernen Sie die Abdeckung des Batteriefachs der Kamera (Abb. 1-
2).

3. Befestigen Sie den Batteriefachdeckel der Kamera ohne Gewalt an
der dafUr vorgesehenen Halterung am Batteriegriff. Schieben Sie das
Scharnier des Batteriefachdeckels in die dafur vorgesehene
Halterung am Batteriegriff (Abb. 1-3). Klappen Sie den Batteriedeckel
um und drucken Sie ihn fest an, bis er einrastet.

4. Stecken Sie den Arm des Batteriegriffs in das Batteriefach der
Kamera. Richten Sie die Stativschraube des Batteriegriffs auf das
Stativgewinde der Kamera aus und fixieren Sie den Batteriegriff mit
dem Feststellrad in Richtung > LOCK (Abb. 1-4).



E) Batteriegriff demontieren

1. Drehen Sie die Kamera.
2. Losen Sie das Feststellrad in die entgegengesetzte Richtung <« LOCK.

3. Remove the camera battery cover from the battery grip and reattach
it to the camera. To do this, loosen the battery compartment cover
with the unlocking mechanism and carry out the fastening process in
reverse order.

4. Replace the protective cap for the electrical contacts on the battery
grip.




F) Inserting the batteries

You can insert two EN-EL 15(b) batteries into the battery grip. Please turn
the camera before inserting the batteries.

1. Open the cover of the battery compartment a and / or b you chosen
(fig. 2-1).
2. Insert the batteries into the battery grip. Push the batteries into the

pattery handle without forcing until you hear them click into place
(fig. 2-2).

3. Close the battery compartment cover (fig. 3-3).

Note:

* Make sure that the electrical contacts in the battery compartment
are clean when inserting the batteries. Use only a dry cloth for
cleaning.

* |fonly one batteryisused, it can be inserted ontherightorlefta/b.

* |ftwo batteries are installed, the battery in compartmentais
discharged first. If the battery in compartment a is discharged, the
battery grip automatically switches to the battery in compartment b.

¢ One of the two batteries can be removed while the camera is
switched, without interrupting the recording.

G) Warning indicator

([Shutter release button is disabled. Recharge the battery.D

Turn the camera and replace or charge the batteries.

C[Error. Please press the shutter release button to reset.D

Press the shutter button. If this warning appears frequently or
continuously after you have pressed the shutter button, please contact
customer service.



H) Display the battery power

Press the button to display the battery level. The LED display shows the
current battery level for approx. 10 seconds (fig. 4).

e (ON) e (ON) e (ON) Battery power sufficient
o (OFF) e (ON) e (ON) Battery partially discharged
o (OFF) o (OFF) e (ON) Battery low, hold next battery ready

o (OFF) o (OFF) o (OFF) Battery empty, change or charge



Note: The current battery level is also displayed directly on
the camera.

) Charging the batteries

1. Connect the 5V / 3A power supply unit to the micro USB charging
connection of the battery grip (fig. 5).

e EN-EL15(b) batteries can be charged only.

¢ [f the battery grip is mounted on the camera, please switch the
camera, so that the batteries can be charged.

2. Plug the power supply unit into the socket.

¢ During the charging process, the 3 LEDs of the respective battery
compartment light up red at the same time. When the charging
process is complete, the LEDs will go out.

* Tocheckthe current battery level, press the button for the battery
level display.

* |ftwo batteries are inserted, the battery with a higher charge level is
charged first.

Note: If a battery cannot be charged, for example because the
temperature is too high, the LEDs do not light up.




J) Technical specifications

Model

MB-N10RC

Compatible batteries

EN-EL15 or EN-EL15b

Remote control: 2.4G

Remote control range: 10m

Remote control battery: CR2032 3V
Abmessungen: 135,5x107,9x 68,2 mm
Arbeitstemperatur: 0°C bis 40°C
Lagertemperatur: -20°C bis +60°C

PATONA Batteriegriff Technische Spezifikationen

{Hinweis: Technische Daten und Design konnen in nachfolgenden

Serien ohne Ankundigung geandert werden.

J

K) Warnhinweise

¢ \erwenden Sie den Batteriegriff nur mit dem empfohlenen Zubehor.



Schutzen Sie die Kontakte vor metallischen Gegenstanden.
Andernfalls kann es zu Kurzschlussen und Branden kommen.

BerUhren Sie die Kontakte nicht, es kann sonst zu Verletzungen und
Stromschlagen kommen.

Wenn Sie den Batteriegriff langere Zeit nicht verwenden, entfernen
Sie ihn von der Kamera und nehmen Sie die Batterien aus dem
Batteriegriff.

Wenn Sie den Batteriegriff nicht verwenden, achten Sie darauf, die
Stromversorgung auf einzustellen.

Stellen Sie die Verwendung sofort ein, entfernen Sie den Batteriegriff
von der Kamera und entnehmen Sie die Batterien, wenn Sie
ungewohnliche Gertiche, Rauchentwicklung, ungewohnliche
Gerausche oder starke Beschadigungen feststellen. Suchen Sie
umgehend einen Servicepartner auf.

Der Batteriegriff und das Zubehor sind nicht fur Kinder geeignet. Teile
konnen verschluckt werden, es kann zu Verletzungen und/oder
Stromschlagen kommen.

Schutzen Sie bei der Akkuentsorgung die Kontakte und entsorgen Sie
Batteriegriff und Zubehor ausschlieB3lich in den daflr vorgesehenen
Entsorgungssystemen.

Versuchen Sie nicht, den Batterieqriff, die Batterien oder das Zubehor
zu verandern, zu offnen oder zu reparieren.

Vermeiden Sie ubermalige Hitze wie direkte Sonneneinstranlung,
Armaturenbrett im Auto oder andere Warmequellen.

Vermeiden Sie ubermafige StoRe und Vibrationen.

Schutzen Sie den Batteriegriff und das Zubehor vor
elektromagnetischer und anderer Strahlung.

Schutzen Sie Batteriegriff und Zubehor vor dem Eindringen von
Staub, Sand und/oder Schmutz.

Halten Sie Batteriegriff und Zubenhor von Feuchtigkeit fern.

Beilangerem Nichtgebrauch die Batterie aus der Fernbedienung
entnehmen. Die Kontakte schutzen, um Kurzschlusse zu vermeiden.
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A) Informations genérales d'utilisation

Veuillez lire attentivement ce mode d'emploi, les remarques d'utilisation et
les avertissements avant d'utiliser la poignee d'alimentation. Conservez le
manuel d'instructions pour reference ulterieure.

v Lapoignee d'alimentation peut étre utilisee avec deux batteries EN-
EL15 (b).

v Les batteries peuvent étre chargees directement dans la poignee
d'alimentation. Le bloc d'alimentation 5V / 3A est necessaire pour la
charge dans la poignee d'alimentation.

B) Présentation du produit

1.Vis pour trepied



2.Roue de blocage

3. Contacts electriques

4. Capuchon de protection

5. Bouton d'affichage du niveau de batterie
6. Port de chargement

7. Couvercle pour connecteur de charge
8.LED (2x)

9. Couvercle du compartiment & piles (2x)

10. Déverrouillage du compartiment a piles (2x)

11. Support pour couvercle de compartiment a piles
12. Filetage pour trepied

13. Compartiment a piles (b)

14. Compartiment & piles (a)

15. Verrouillage de la batterie

16. Céble de connexion

17. Téléecommande

C) Enregistrement a distance

Pour utiliser la telecommande pour prendre des photos, I'interrupteur
de la poignee de batterie doit étre regle sur . Appuyez sur le bouton de
demarrage de la telecommande. La telecommande peut maintenant
étre utilisee.

Remarque : si vous ne prevoyez pas d'utiliser la telecommande pendant
une longue periode, veuillez retirer la batterie ou utiliser la piece isolante
pour prolonger la duree de vie de la batterie.

D) Monter la poignée de la batterie

1. Assurez-vous que la camera est reglee et retirez le capuchon de
protection des contacts électriques (fig. 1-1).



2. Retirez le couvercle du compartiment a piles de I'appareil photo (fig.
1-2).

3. Fixez le couvercle du compartiment a piles de I'appareil photo au
support prevu sur la poignee d'alimentation sans forcer. Faites glisser
la charniere du couvercle du compartiment a piles dans le support
prévu sur la poignée d'alimentation (fig. 1-3). Retournez le couvercle
de la batterie et appuyez fermement dessus jusqu‘a ce qu'il
s'enclenche.

4.Inserez le bras du grip d'alimentation dans le compartiment a piles de
lappareil photo. Alignez la vis de trepied du grip d'alimentation avec le
filetage de trepied de l'appareil photo et fixez le grip d'alimentation
avec la molette de blocage dans le sens > LOCK (fig. 1-4).

E) Démonter la poignée de la batterie

1. Tournez la camera.
2. Desserrez lamolette de blocage dans le sens oppose <« LOCK.

3. Retirez le couvercle du compartiment a piles de l'appareil photo de la
poignee d'alimentation et remettez-le en place sur l'appareil photo.
Pour cela, desserrez le couvercle du compartiment a piles a l'aide du
mecanisme de deverrouillage et effectuez le processus de fixation
dans lordre inverse.

4. Remettez le capuchon de protection des contacts electriques sur la
poignee de la batterie.



F) Insertion des piles

Vous pouvez insérer deux piles EN-EL 15(b) dans le bloc-piles. Veuillez
allumer lappareil photo avant d'inserer les piles.

1. Ouvrez le couvercle du compartiment a piles a et/ou b que vous avez
choisi (fig. 2-1).

2.Inserez les piles dans la poignee. Poussez les piles dans la poignee
sans forcer jusqu'a ce que vous entendiez un clic (fig. 2-2).

3. Fermez le couvercle du compartiment a piles (fig. 3-3).

Note:



e Assurez-vous que les contacts electriques du compartiment a piles
sont propres lors de l'insertion des piles. Utilisez uniguement un
chiffon sec pour le nettoyage.

e Siune seule batterie est utilisee, elle peut étre inseree a droite ou a
gauche a/b.

e Sideux batteries sont installees, la batterie du compartiment a est
dechargee en premier. Sila batterie du compartiment a est
dechargee, la poignee d'alimentation bascule automatiquement sur
la batterie du compartiment b.

* ['une des deux batteries peut étre retiree lorsque I'appareil photo est
allume, sans interrompre I'enregistrement.

G) Indicateur d'avertissement

C[Le déclencheur est désactivé. Rechargez la batterie.D

Retournez l'appareil photo et remplacez ou chargez les piles.

([Erreur. Veuillez appuyer sur le declencheur pour réinitialiser.D

Appuyez sur le bouton de l'obturateur. Si cet avertissement apparait
frequemment ou en continu apres avoir appuye sur le bouton de
lobturateur, veuillez contacter le service client.



H) Afficher la puissance de la batterie

Appuyez sur le bouton pour afficher le niveau de charge de la batterie.
L'ecran LED indique le niveau de charge actuel de la batterie penaant
environ 10 secondes (fig. 4).

e (ON) e (ON) o (ON) La batterie est suffisamment chargée
o (OFF) e (ON) e (ON) Batterie partiellement dechargee
o (OFF) o (OFF) e (ON) Batterie faible, maintenez la batterie suivante préte

o (OFF) o (OFF) o (OFF) Batterie vide, changer ou charger



Remarque : le niveau actuel de la batterie est egalement affiche
directement sur l'appareil photo.

) Chargement des batteries

1. Connectez le bloc dalimentation 5V / 3A a la connexion de charge
micro USB de la poignée d'alimentation (fig. 5).

e Seules les batteries EN-EL 15(b) peuvent étre chargees.

* Silapoignee de batterie est montee sur l'appareil photo, veuillez
changer l'appareil photo afin que les batteries puissent étre
chargees.

2. Branchez le bloc d'alimentation dans la prise.

* Pendant le processus de charge, les 3 LED du compartiment a piles
correspondant s'allument en rouge en méme temps. Une fois le
processus de charge terming, les LED s'éteignent.

e Pour verifier le niveau actuel de la batterie, appuyez sur le bouton
d'affichage du niveau de batterie.

* Sideuxbatteries sont inserees, la batterie avec le niveau de charge le
plus eleve est chargee en premier.

Remarque : si une batterie ne peut pas étre chargee, par exemple
parce que la temperature est trop elevee, les LED ne s'allument pas.




J) Spécifications techniques

Modele

MB-N10RC

Batteries compatibles

EN-EL15 ou EN-EL15b

Telecommande: 2,4G

Portee de la telecommande 10m

Pile de la telecommande CR2032 3V
Dimensions: 135,5x107,9x 68,2 mm
Temperature de fonctionnement: | 0°C a 40°C
Temperature de stockage : -20°C 4 +60°C

Specifications techniques de la poignee d'alimentation PATONA

modifiees dans les series ulterieures sans preavis.

[Remarque : les donnees techniques et la conception peuvent étre

J

K) Avertissements



Utilisez uniqguement la poignee d'alimentation avec les accessoires
recommandes.

Protegez les contacts des objets metalliques. Dans le cas contraire,
des courts-circuits et des incendies peuvent se produire.

Ne touchez pas les contacts, sinon des blessures et des chocs
electrigues peuvent survenir.

Sivous n'utilisez pas la poignee d'alimentation pendant une longue
periode, retirez-la de l'appareil photo et retirez les piles de la poignee
dalimentation.

Lorsque vous n'utilisez pas la poignee de batterie, assurez-vous de
regler lalimentation sur .

Cessez immediatement de ['utiliser, retirez la poignee de batterie de
lappareil photo et retirez les piles si vous remarquez des odeurs
inhabituelles, de la fumee, des bruits inhabituels ou des dommages
graves. Trouvez immediatement un partenaire de service.

La poignee d'alimentation et les accessoires ne sont pas adaptes aux
enfants. Des pieces peuvent étre avalees, ce qui peut entrainer des
blessures et/ou des decharges electriques.

Protegez les contacts lors de I'elimination des batteries
rechargeables et jetez la poignee de batterie et les accessoires
uniguement dans les systemes d'elimination prevus a cet effet.

N'essayez pas de modifier, douvrir ou de reparer la poignee de
batterie, les piles ou les accessoires.

Evitez la chaleur excessive comme la lumiére directe du soleil. les
tableaux de bord des voitures ou d’autres sources de chaleur.

Evitez les chocs et vibrations excessifs.

Protegez la poignee de la batterie et les accessoires des
rayonnements electromagnetiques et autres.

Protegez la poignee de batterie et les accessoires de la penetration
de poussiere, de sable et/ou de salete.

Conservez la poignee de la batterie et les accessoires a l'abri de
'humidite.

Retirez la pile de la telecommande si elle nest pas utilisee pendant
une longue periode. Protegez les contacts pour eviter les courts-



circuits.
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A) Informacion general de uso

Lea atentamente estas instrucciones de uso, las notas de uso vy las
advertencias antes de utilizar la empufadura de bateria. Conserve el
manual de instrucciones para futuras consultas.

v Laempunadura de bateria se puede utilizar con dos baterias EN-EL
15 (b).

v Las baterias se pueden cargar directamente en la empunadura de la
bateria. Para cargarlas en la empufnadura de la bateria se necesita
una fuente de alimentacion de 5 V/3 A.

B) Descripcion general del producto

1. Tornillo de tripode



2. Rueda de bloqueo

3. Contactos electricos

4. Tapa protectora

5. Boton para visualizar el nivel de bateria
6. Puerto de carga

/. Tapa para conector de carga

8. LED (2x)

9. Tapa del compartimento de la bateria (2x)

10. Apertura del compartimento de la bateria (2x)
11.Soporte para tapa de compartimento de bateria
12.Rosca para tripode

13. Compartimento de la bateria (b)

14. Compartimento de la bateria (a)

15. Blogueo de bateria

16. Cable de conexion

17.Mando a distancia

C) Grabacion por control remoto

Para utilizar el control remoto para tomar fotografias, el interruptor de la
empunadura de la bateria debe estar en la posicion . Presione el boton de
inicio del control remoto. Ahora puede utilizar el control remoto.

Nota: Sino va a utilizar el control remoto durante un largo tiempo, retire la
bateria o utilice la pieza aislante para prolongar la vida util de la bateria.

D) Cologue la empufiadura de la bateria

1. Asegurese de que la camara este configurada y retire la tapa
protectora de los contactos eléctricos (fig. 1-1).

2. Retire la tapa del compartimiento de la bateria de la camara (fig. 1-2).

3. Fije latapa del compartimento de la bateria de la camara al soporte
provisto en la empunadura de la bateria sin forzarla. Deslice la bisagra



de la tapa del compartimento de la bateria en el soporte provistoenla
empufiadura de la bateria (fig. 1-3). Gire la tapa de la bateria y
presionela firmemente hasta que encaje en su lugar.

4. Inserte el brazo de la empunadura de la bateria en el compartimento
de la bateria de la camara. Alinee el tornillo de tripode de la
empunadura de la bateria con larosca del tripode de la camara y fije la
empufadura de la bateria con la rueda de blogqueo en la direccion >
LOCK (fig. 1-4).

E) Desmontar la empufiadura de la bateria

1. Girala camara.
2. Afloje la rueda de bloqueo en la direccion opuesta < BLOQUEO.

3. Retire la tapa de la bateria de la camara de la empufiadura de la
bateria y vuelva a colocarla en la camara. Para ello, afloje la tapa del
compartimento de la bateria con el mecanismo de desbloqueo y
realice el proceso de fijacion en orden inverso.

4. Vuelva a colocar la tapa protectora de los contactos electricos en la
empufadura de la bateria.



F) Insercion de las pilas

Puede insertar dos baterias EN-EL 15(b) en la empufadura. Gire la camara
antes de insertar las baterias.

1. Abra la tapa del compartimento de la bateria a y/o b de su eleccion
(fig. 2-1).

2. Inserte las pilas en el compartimento de las pilas. Empuje las pilas en
el compartimento de las pilas sin forzarlas hasta que oiga un clic (fig.
2-2).

3. Cierre la tapa del compartimento de la bateria (fig. 3-3).

Nota:



* Asegurese de que los contactos electricos del compartimento de las
pilas esten limpios al insertar las pilas. Utilice unicamente un pano
seco para limpiarlas.

e Sisolo se utiliza una bateria, se puede insertar en el lado derecho o
izquierdo a/b.

e Siseinstalan dos baterias, la bateria del compartimento a se
descarga primero. Si la bateria del compartimento a esta descargada,
la empunadura de bateria cambia automaticamente a la bateria del
compartimento b.

e Unade las dos baterias se puede quitar mientras la camara esta
encendida, sin interrumpir la grabacion.

G) Indicador de advertencia

C[EI disparador esta desactivado. Recargue la bateria.D

Gire la camara y reemplace o cargue las baterias.

([Error. Presione el disparador para reiniciar.D

Presione el boton del obturador. Si esta advertencia aparece con
frecuencia o de forma continua despues de presionar el boton del
obturador, comuniguese con el servicio de atencion al cliente.



H) Mostrar la carga de la bateria

Pulse el boton para visualizar el nivel de bateria. La pantalla LED muestra el
nivel de bateria actual durante aproximadamente 10 sequndos (fig. 4).

e (ON) e (ON) e (ON) Carga de bateria suficiente

o (APAGADO) e (ENCENDIDO) e (ENCENDIDO) Bateria
parcialmente descargada

o (APAGADO) o (APAGADO) e (ENCENDIDO) Bateria baja, mantenga
presionada la siguiente bateria lista

o (APAGADO) o (APAGADO) o (APAGADO) Bateria agotada, cambiela
0 carguela



Nota: El nivel actual de la bateria también se muestra directamente en
la camara.

) Carga de las baterias

1. Conecte la fuente de alimentacion de 5 V/3 A a la conexion de carga
micro USB del grip de bateria (fig. 5).

e |asbaterias EN-EL 15(b) solo se pueden cargar.

* Silaempunadura de la bateria esta montada en la camara, apague la
Camara para que se puedan cargar las baterias.

2. Conecte la fuente de alimentacion a la toma de corriente.

* Durante el proceso de carga, los 3 LED del compartimento de Ia
bateria correspondiente se iluminan en rojo al mismo tiempo. Cuando
el proceso de carga finaliza, los LED se apagan.

* Para comprobar el nivel actual de la bateria, presione el boton para
visualizar el nivel de bateria.

* Siseinsertan dos baterias, se carga primero la bateria con mayor
nivel de carga.

Nota: Si una bateria no se puede cargar, por ejemplo porque la
temperatura es demasiado alta, los LED no se encienden.




J) Especificaciones técnicas

Modelo

MB-N10RC

Baterias compatibles

EN-ELT5 0 EN-EL15b

Mando a distancia: 2,4G

Alcance del control remoto: 10 metros

Bateria del control remoto: CR20323V
Dimensiones: 135,5x107,9x 68,2 mm
Temperatura de trabajo: 0°Ca40°C
Temperatura de almacenamiento: | -20°C a +60°C

Especificaciones tecnicas de la empunadura de bateria PATONA

posteriores sin previo aviso.

[Nota: Los datos tecnicos y el diseno pueden modificarse en series

K) Advertencias




Utilice la empunadura de bateria unicamente con los accesorios
recomendados.

Proteja los contactos de objetos metalicos, ya que pueden
producirse cortocircuitos e incendios.

No toque los contactos, ya que podrian producirse lesiones y
descargas electricas.

Sino va a utilizar la empunadura de bateria durante un largo periodo
de tiempo, retire la empunadura de bateria de la camara y retire las
baterias de la empunadura de bateria.

Cuando no este utilizando la empunadura de bateria, asegurese de
configurar el ajuste de energiaen .

Deje de usarla inmediatamente, retire la empunadura de la bateria de
la camara y extraiga las baterias si nota olores inusuales, humo,
ruidos inusuales o danos graves. Busque un socio de servicio tecnico
de inmediato.

La empunadura de bateriay los accesorios no son adecuados para
niNos. Pueden tragarse piezas y producirse lesiones y/o descargas
electricas.

Proteja los contactos al desechar las baterias recargables y deseche
la empunadura de la bateria y los accesorios unicamente en los
sistemas de eliminacion previstos para tal fin.

No intente modificar, abrir o reparar la empunadura de la bateria, las
baterias o los accesorios.

Evite el calor excesivo, como la luz solar directa, los tableros de los
automoviles u otras fuentes de calor.

Evite golpesy vibraciones excesivas,

Proteja la empunadura de la bateria y los accesorios de la radiacion
electromagneticay de otro tipo.

Proteja la empunadura de la bateria y los accesorios de la entrada de
polvo, arena y/o suciedad.

Mantenga la empunadura de la bateria y I0s accesorios lejos de la
humedad.

Quite la bateria del control remoto sino 1o va a utilizar durante un
periodo prolongado. Proteja los contactos para evitar cortocircuitos.



Lingua: | §italian v

A) Informazioni generali sull'uso

Siprega dileggere attentamente le presentiistruzioni per 'uso, le note
sulluso e le avvertenze prima di utilizzare Iimpugnatura della batteria.
Conservare il manuale diistruzioni per riferimento futuro.

v Limpugnatura portabatterie puo essere utilizzata con due batterie
EN-EL15 (b).

v Le batterie possono essere caricate direttamente nellimpugnatura
della batteria. Per la carica nellimpugnatura della batteria e
necessario lalimentatorecon5V/ 3 A.

B) Panoramica del prodotto




1. Vite del treppiede

2. Ruota di bloccaggio

3. Contatti elettrici

4. Cappuccio protettivo

5. Pulsante per la visualizzazione del livello della batteria
6. Portadiricarica

7.Copertura per connettore diricarica

8. LED (2x)

9. Coperchio vano batterie (2x)

10. Sblocco vano batteria (2x)

11. Supporto per coperchio vano batterie
12. Filettatura del treppiede

13.Vano batteria (b)

14.Vano batteria (a)

15. Blocco batteria

16. Cavo di collegamento

17. Telecomando

C) Registrazione tramite telecomando

Per utilizzare il telecomando per scattare foto, l'interruttore
sullimpugnatura della batteria deve essere impostato su . Premere
il pulsante di avvio sul telecomando. Ora e possibile utilizzare

il telecomando.

Nota: se non siintende utilizzare il telecomando per un lungo periodo,
rimuovere la batteria o utilizzare il pezzo isolante per prolungare la durata
della batteria.

D) Montare l'impugnatura della batteria

1. Assicurarsi che la telecamera sia impostata su e rimuovere il
cappuccio protettivo dai contatti elettrici (fig. 1-1).



2. Rimuovere il coperchio del vano batteria della fotocamera (fig. 1-2).

3. Fissare il coperchio del vano batteria della fotocamera al supporto
fornito sullimpugnatura della batteria senza forzarlo. Far scorrere Ia
cerniera del coperchio del vano batteria nel supporto fornito
sullimpugnatura della batteria (fig. 1-3). Capovolgere il coperchio
della batteria e premerlo con decisione finche non scatta in
posizione.

4. Inserire il braccio dell'impugnatura della batteria nel vano batteria
della fotocamera. Allineare la vite del treppiede dell'impugnatura della
batteria con la filettatura del treppiede della fotocamera e fissare
limpugnatura della batteria con la rotella di bloccaggio nella direzione
> LOCK (fig. 1-4).

E) Smontare I'impugnatura della batteria

1.Giralatelecamera.
2. Allentare la rotella di bloccaggio nella direzione opposta < LOCK.

3. Rimuovere il coperchio della batteria della fotocamera
dall'impugnatura della batteria e ricollegarlo alla fotocamera. Per fare
Cio, allentare il coperchio del vano batteria con il meccanismo di
sblocco ed eseguire il processo di fissaggio in ordine inverso.

4. Riposizionare il cappuccio protettivo per i contatti elettrici
sullimpugnatura della batteria.



F) Inserimento delle batterie

E possibile inserire due batterie EN-EL 15(b) nellimpugnatura
portabatterie. Accendere la fotocamera prima di inserire le batterie.

1. Aprire il coperchio del vano batterie a e/o b scelto (fig. 2-1).

2. Inserire le batterie nellimpugnatura della batteria. Spingere le
batterie nellimpugnatura della batteria senza forzare fincheé non si
sente uno scatto in posizione (fig. 2-2).

3. Chiudere il coperchio del vano batterie (fig. 3-3).

Nota:



* Assicurarsi che i contatti elettrici nel vano batterie siano puliti quando
siinseriscono le batterie. Utilizzare solo un panno asciutto per la
pulizia.

e Se siutilizza una sola batteria, questa puo essere inserita a destrao a
sinistraa/ b.

* Se sono installate due batterie, la batteria nel vano a si scarica per
prima. Se la batteria nel vano a si scarica, limpugnatura della batteria
passa automaticamente alla batteria nel vano b.

e E possibile rimuovere una delle due batterie mentre la fotocamera &
accesa, senza interrompere la registrazione.

G) Indicatore di avvertimento

([II pulsante di scatto e disabilitato. Ricaricare la batteria.D

Accendere la fotocamera e sostituire o caricare le batterie.

C[Errore. Premere il pulsante di scatto per ripristinare.D

Premere il pulsante di scatto. Se questo avviso appare frequentemente o
continuamente dopo aver premuto il pulsante di scatto, contattare |l
servizio clienti.



H) Visualizza la carica della batteria

Premere il pulsante per visualizzare il livello della batteria. Il display LED
mostra il livello attuale della batteria per circa 10 secondi (fig. 4).

e (ON) e (ON) e (ON) Batteria carica sufficiente
o (OFF) e (ON) e (ON) Batteria parzialmente scarica
o (OFF) o (OFF) e (ON) Batteria scarica, tieni pronta la prossima batteria

o (OFF) o (OFF) o (OFF) Batteria scarica, sostituirla o caricarla



Nota: il livello attuale della batteria viene visualizzato direttamente
sulla fotocamera.

|) Caricare le batterie

1. Collegare l'alimentatore da 5 /3 A alla porta di ricarica micro USB
dell'impugnatura della batteria (fig. 5).

e E possibile caricare solo le batterie EN-EL15(b).

e Selimpugnatura della batteria € montata sulla fotocamera, cambiare
la fotocamera in modo che le batterie possano essere caricate.

2. Collegare lalimentatore alla presa di corrente.

* Durante il processo dicarica, i 3 LED del rispettivo vano batteria si
accendono contemporaneamente in rosso. Quando il processo di
carica e completo, i LED si spengono.

e Percontrollare il livello attuale della batteria, premere il pulsante per
visualizzare il livello della batteria.

* Sevengono inserite due batterie, verra caricata per prima quella conil
livello di carica piu alto.

Nota: se una batteria non puo essere caricata, ad esempio perche la
temperatura e troppo alta, i LED non si accendono.




J) Specifiche tecniche

Modello

Modello MB-N10RC

Batterie compatibili

EN-ELT5 0 EN-EL15b

Telecomando: 2.4LG
Portata del telecomando: 10 metri
Batteria del telecomando: CR2032 3V

Dimensioni:

Dimensioni: 135,5x107,9 x 68,2
mm

Temperatura di lavoro:

da0°Ca40°C

Temperatura di conservazione:

-20°Ca+60°C

Specifiche tecniche dellimpugnatura della batteria PATONA

modifiche senza preavviso.

[Nota: | dati tecnici e il design delle serie successive possono subire

K) Avvertenze




Utilizzare l'impugnatura portabatteria solo con gli accessori
consigliati.

Proteggere i contatti da oggetti metallici. Altrimenti potrebbero
verificarsi cortocircuiti e incend.

Non toccare i contatti, altrimenti si possono verificare lesioni e
scosse elettriche.

Se non siintende utilizzare l'impugnatura portabatteria per un lungo
periodo di tempo, rimuovere I'impugnatura portabatteria dalla
fotocamera e rimuovere le batterie dallimpugnatura portabatteria.

Quando non si utilizza l'impugnatura della batteria, assicurarsi di
impostare l'alimentazione su.

Interrompere immediatamente ['uso, rimuovere l'impugnatura della
batteria dalla fotocamera e rimuovere le batterie se sinotano odori
insoliti, fumo, rumori insoliti o gravi danni. Trovare immediatamente un
partner di assistenza.

Limpugnatura della batteria e gli accessori non sono adatti ai
bambini. Alcune parti possono essere ingerite, possono verificarsi
lesioni e/o scosse elettriche.

Proteggere i contatti durante lo smaltimento delle batterie ricaricabili
e smaltire limpugnatura della batteria e gli accessori esclusivamente
negli appositi sistemi di smaltimento.

Non tentare di modificare, aprire o riparare I'impugnatura della
batteria, le batterie o gli accessori.

Evitare il calore eccessivo, come quello proveniente dalla luce solare
diretta, dai cruscotti delle auto o da altre fonti di calore.

Evitare urti e vibrazioni eccessivi.

Proteggere l'impugnatura della batteria e gli accessori dalle radiazioni
elettromagnetiche e di altro tipo.

Proteggere I'impugnatura della batteria e gli accessori dall'ingresso di
polvere, sabbia e/o sporcizia.

Tenere Iimpugnatura della batteria e gli accessori al riparo
dallumidita.

Rimuovere la batteria dal telecomando se non lo si utilizza per un
lungo periodo. Proteggere i contatti per evitare cortocircuiti.



Taal: o Dutch v

A) Algemene gebruiksinformatie

Lees deze gebruiksaanwijzing, de gebruiksaanwijzingen en
waarschuwingen zorgvuldig door voordat u de batterijgreep gebruikt.
Bewaar de gebruiksaanwijzing voor toekomstig gebruik.

v De batterijgreep kan worden gebruikt met twee EN-EL 15 (b)
patterijen.

v De batterijen kunnen direct in de batterijgreep worden opgeladen.
Voor het opladen in de batterijgreep is de voeding met 5V / 3A
vereist.

B) Productoverzicht




1. Statiefschroef

2. \ergrendelingswiel

3. Elektrische contacten

4. Beschermkap

5. Knop voor weergave van batterijniveau
©. Oplaadpoort

7. Deksel voor laadconnector

8.LED's (2x)

9. Batterijklepje (2x)

C) Opnemen op afstand

10. Batterijvakontgrendeling (2x)
11. Houder voor batterijklepje
12. Statief draad

13. Batterijvak (b)

14. Batterijvak (a)

15. Batterij slot

16. Aansluitkabel

17. Afstandsbediening

Om de afstandsbediening te gebruiken om foto's te maken, moet de
schakelaar op de batterijgreep op staan. Druk op de startknop op de
afstandsbediening. De afstandsbediening kan nu worden gebruikt.

Let op: Als u de afstandsbediening langere tijd niet gaat gebruiken,
verwijder dan de batterij of gebruik het isolatiestuk om de levensduur van

de batterij te verlengen.

D) Plaats de batterijgreep

1. Zorg ervoor dat de camera op de juiste stand staat en verwijder de
beschermkap van de elektrische contacten (fig. 1-1).

2. Verwijder het deksel van het batterijvak van de camera (fig. 1-2).

3. Bevestig het batterijklepje van de camera aan de houder op de
batterijgreep zonder te forceren. Schuif het scharnier van het
batterijklepje in de houder op de batterijgreep (fig. 1-3). Klap het
batterijklepje om en druk het stevig aan totdat het vastklikt.

4. Plaats de arm van de batterijgreep in het batterijcompartiment van de
camera. Lijn de statiefschroef van de batterijgreep uit met de
statiefschroefdraad van de camera en bevestig de batterijgreep met
het vergrendelingswiel in de richting > LOCK (fig. 1-4).



E) Demonteer de batterijgreep

1. Draai de camera.

2. Draai het vergrendelingswieltje in de tegenovergestelde richting los <
LOCK.

3. Remove the camera battery cover from the battery grip and reattach
it to the camera. To do this, loosen the battery compartment cover
with the unlocking mechanism and carry out the fastening process in
reverse order.

4. Replace the protective cap for the electrical contacts on the battery
grip.




F) Inserting the batteries

You can insert two EN-EL 15(b) batteries into the battery grip. Please turn
the camera before inserting the batteries.

1. Open the cover of the battery compartment a and / or b you chosen
(fig. 2-1).
2. Insert the batteries into the battery grip. Push the batteries into the

pattery handle without forcing until you hear them click into place
(fig. 2-2).

3. Close the battery compartment cover (fig. 3-3).

Note:

* Make sure that the electrical contacts in the battery compartment
are clean when inserting the batteries. Use only a dry cloth for
cleaning.

* |fonly one batteryisused, it can be inserted ontherightorlefta/b.

* |ftwo batteries are installed, the battery in compartmentais
discharged first. If the battery in compartment a is discharged, the
battery grip automatically switches to the battery in compartment b.

¢ One of the two batteries can be removed while the camera is
switched, without interrupting the recording.

G) Warning indicator

([Shutter release button is disabled. Recharge the battery.D

Turn the camera and replace or charge the batteries.

C[Error. Please press the shutter release button to reset.D

Press the shutter button. If this warning appears frequently or
continuously after you have pressed the shutter button, please contact
customer service.



H) Display the battery power

Press the button to display the battery level. The LED display shows the
current battery level for approx. 10 seconds (fig. 4).

e (ON) e (ON) e (ON) Battery power sufficient
o (OFF) e (ON) e (ON) Battery partially discharged
o (OFF) o (OFF) e (ON) Battery low, hold next battery ready

o (OFF) o (OFF) o (OFF) Battery empty, change or charge



Note: The current battery level is also displayed directly on
the camera.

) Charging the batteries

1. Connect the 5V / 3A power supply unit to the micro USB charging
connection of the battery grip (fig. 5).

e EN-EL15(b) batteries can be charged only.

¢ [f the battery grip is mounted on the camera, please switch the
camera, so that the batteries can be charged.

2. Plug the power supply unit into the socket.

¢ During the charging process, the 3 LEDs of the respective battery
compartment light up red at the same time. When the charging
process is complete, the LEDs will go out.

* Tocheckthe current battery level, press the button for the battery
level display.

* |ftwo batteries are inserted, the battery with a higher charge level is
charged first.

Note: If a battery cannot be charged, for example because the
temperature is too high, the LEDs do not light up.




J) Technical specifications

Model

MB-N10RC

Compatible batteries

EN-EL15 or EN-EL15b

Remote control: 2.4G

Remote control range: 10m

Remote control battery: CR2032 3V
Afmetingen: 135,5x107,9x68,2mm
Werktemperatuur: 0°C tot 40°C
Bewaartemperatuur: -20°C tot +60°C

Technische specificaties van de PATONA Battery Grip

{Let op: Technische gegevens en uitvoering kunnen in volgende series

zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

J

K) Waarschuwingen

* Gebruik de batterijgreep alleen met de aanbevolen accessoires.



Bescherm de contacten tegen metalen voorwerpen. Anders kunnen
er kortsluitingen en brand ontstaan.

Raak de contacten niet aan, anders kunt u letsel oplopen of een
elektrische schok krijgen.

Als u de batterijgreep gedurende een langere periode niet gaat
gebruiken, verwijdert u de batterijgreep van de camera en haalt u de
patterijen eruit.

Wanneer u de batterijgreep niet gebruikt, zorg er dan voor dat u het
vermogen instelt op.

Stop onmiddellijk met het gebruik ervan, verwijder de batterijgreep
van de camera en verwijder de batterijen als u ongebruikelijke geuren,
rook, ongebruikelijke geluiden of ernstige schade opmerkt. Zoek
onmiddellijk een servicepartner.

De batterijgrip en accessoires zijn niet geschikt voor kinderen.
Onderdelen kunnen worden ingeslikt, verwondingen en/of elektrische
schokken kunnen optreden.

Bescherm bij het afvoeren van oplaadbare batterijen de contacten en
gooi de batterijgreep en de accessoires uitsluitend weg in de
daarvoor bestemde afvalverwerkingssystemen.

Probeer de batterijgreep, batterijen of accessoires niet te wijzigen,
openen of repareren.

Vermijd overmatige hitte, zoals direct zonlicht, dashboards van auto's
en andere warmtebronnen.

Vermijd overmatige schokken en trillingen.

Bescherm de batterijgreep en accessoires tegen
elektromagnetische en andere straling.

Bescherm de batterijgreep en accessoires tegen het binnendringen
van stof, zand en/of vuil.

Houd de batterijgreep en accessoires uit de buurt van vocht.

Verwijder de batterij uit de afstandsbediening als deze langere tijd
niet wordt gebruikt. Bescherm de contacten om kortsluiting te
voorkomen.



Sprak: 5= Swedish ¥

A) Allman anvandningsinformation

Las noga igenom denna bruksanvisning, bruksanvisningarna och
varningarna innan du anvander batterinandtaget. Spara bruksanvisningen
for framtida referens.

v Batterigreppet kan anvandas med tva EN-EL 15 (b) batterier.

v Batterierna kan laddas direkt i batterigreppet.
Stromforsorjningsenheten med 5V / 3A kravs for laddning
batterigreppet.

B) Produktoversikt

1. Stativskruv
. 10. Utldsning av batterifack (2x)
2. Lasande hjul



3. Elektriska kontakter 11.Hallare for batterifackets lock

4. Skyddskapa 12. Stativganga
5.Knapp for visning av batterinivd  13. Batterifack (b)

6. Laddningsport 14. Batterifack (a)

/. Lock for laddningskontakt 15. Batterilas

8. Lysdioder (2x) 16. Anslutningskabel
9. Batterifack (2x) 17. Fjarrkontroll

C) Fjarrkontrollinspelning

For att anvanda fjarrkontrollen for att ta bilder maste strombrytaren pa
batterigreppet vara installd pa . Tryck pa startknappen pa fjarrkontrollen.
Fjarrkontrollen kan nu anvandas.

Obs: Om du inte ska anvanda fjarrkontrollen pa en langre tid, ta
bort batteriet eller anvand den isolerande delen for att forlanga
batteriets livslangd.

D) Montera batterinandtaget

1. Se till att kameran ar installd pa och ta bort skyddslocket fran de
elektriska kontakterna (fig. 1-1).

2. Ta bort kamerans batterifack (fig. 1-2).

3. Fast batteriluckan pa kameran i hdllaren pa batterinandtaget utan att
tvinga den. Skjut in géngjarnet pa batterifackets lock i hallaren pa
batterihandtaget (fig. 1-3). Vand pa batterilocket och tryck fast det
tills det klickar pa plats.

4. Sattin armen pa batterigreppet i kamerans batterifack. Rikta in
stativskruven pa batterigreppet med kamerans stativganga och fast
batterigreppet med l8shjulet i riktning > LAS (fig. 1-4).

E) Demontera batterigreppet



1. Vrid kameran.
2. Lossa l&shjulet i motsatt riktning < LAS.

3. Remove the camera battery cover from the battery grip and reattach
it to the camera. To do this, loosen the battery compartment cover
with the unlocking mechanism and carry out the fastening process in
reverse order.

4. Replace the protective cap for the electrical contacts on the battery
grip.

F) Inserting the batteries



You caninsert two EN-EL 15(b) batteries into the battery grip. Please turn
the camera before inserting the batteries.

1. Open the cover of the battery compartment a and / or b you chosen
(fig. 2-1).

2. Insert the batteries into the battery grip. Push the batteries into the
battery handle without forcing until you hear them click into place
(fig. 2-2).

3. Close the battery compartment cover (fig. 3-3).

Note:

* Make sure that the electrical contacts in the battery compartment
are clean when inserting the batteries. Use only a dry cloth for
cleaning.

¢ [fonlyone battery is used, it can be inserted on theright orlefta/b.

e |ftwo batteries are installed, the battery in compartmentais
discharged first. If the battery in compartment a is discharged, the
battery grip automatically switches to the battery in compartment b.

e One of the two batteries can be removed while the camerais
switched, without interrupting the recording.

G) Warning indicator

C[Shutter release button is disabled. Recharge the battery.D

Turn the camera and replace or charge the batteries.

([Error. Please press the shutter release button to reset.D

Press the shutter button. If this warning appears frequently or
continuously after you have pressed the shutter button, please contact
customer service.



H) Display the battery power

Press the button to display the battery level. The LED display shows the
current battery level for approx. 10 seconds (fig. 4).

e (ON) e (ON) e (ON) Battery power sufficient
o (OFF) e (ON) e (ON) Battery partially discharged
o (OFF) o (OFF) e (ON) Battery low, hold next battery ready

o (OFF) o (OFF) o (OFF) Battery empty, change or charge



Note: The current battery level is also displayed directly on
the camera.

) Charging the batteries

1. Connect the 5V / 3A power supply unit to the micro USB charging
connection of the battery grip (fig. 5).

e EN-EL15(b) batteries can be charged only.

¢ [f the battery grip is mounted on the camera, please switch the
camera, so that the batteries can be charged.

2. Plug the power supply unit into the socket.

¢ During the charging process, the 3 LEDs of the respective battery
compartment light up red at the same time. When the charging
process is complete, the LEDs will go out.

* Tocheckthe current battery level, press the button for the battery
level display.

* |ftwo batteries are inserted, the battery with a higher charge level is
charged first.

Note: If a battery cannot be charged, for example because the
temperature is too high, the LEDs do not light up.




J) Technical specifications

Model

MB-N10RC

Compatible batteries

EN-EL15 or EN-EL15b

Remote control: 2.4G

Remote control range: 10m

Remote control battery: CR2032 3V

Matt: 135,5x107,9 x 68,2 mm
Arbetstemperatur: 0°Ctill40°C

FOrvaringstemperatur:

-20°Ctill+60°C

Tekniska specifikationer for PATONA batterigrepp

{Obs: Tekniska data och design kan andras i efterfoljande serier utan

foregaende meddelande.

J

K) Varningar

¢ Anvand endast batterinandtaget med de rekommenderade

tillbehoren.



Skydda kontakterna frén metallféremal. Annars kan kortslutning och
brand uppsta.

Ror inte kontakterna, annars kan skador och elektriska stotar uppsta.

Om du inte kommer att anvanda batterigreppet under en langre tid, ta
bort batterigreppet frén kameran och ta bort batterierna fran
batterigreppet.

Nar du inte anvander batterigreppet, se till att stélla in strommen pa.

Sluta anvanda den omedelbart, ta bort batterihandtaget frén
kameran och ta ur batterierna om du marker ovanliga lukter, rok,
ovanliga ljud eller allvarliga skador. Hitta en servicepartner
omedelbart.

Batterihandtaget och tilloenoren ar inte lampliga for barn. Delar kan
svaljas, skador och/eller elektriska stotar kan uppsta.

Skydda kontakterna nar du kasserar uppladdningsbara batterier och
kassera batterigreppet och tillbehoren endastide
avfallshanteringssystem som ar avsedda for detta andamal.

FOrsok inte att modifiera, Oppna eller reparera batterigreppet,
batterierna eller tilloehoren.

Undvik overdriven varme som direkt solljus, instrumentbrador i bilar
eller andra varmekallor.

Undvik overdrivna stotar och vibrationer.

Skydda batterigreppet och tillbehoren fran elektromagnetisk och
annan stralning.

Skydda batterihandtaget och tillbehdren fran damm, sand och/eller
smuts.

Hall batterigreppet och tillbehoren borta fran fukt.

Ta bort batteriet fran fjarrkontrollen om den inte ska anvandas under
en langre tid. Skydda kontakterna for att undvika kortslutning.



Jazyk: pmCzech v

A) Obecné informace o pouziti

Pred pouzitim baterioveho gripu si pozorne prectéte tento navod k
obsluze, poznamky k pouziti a varovani. Navod k obsluze si uschovejte pro
budouci pouziti.

v Bateriovy grip Ize pouzit se dvéma bateriemi EN-EL 15 (b).

n

v Baterie Ize nabijet primo v bateriovem gripu. Pro nabijeni v
bateriovem gripu je nutny napajeci zdroj s 5V / 3A.

B) Prehled produktd

1. Stativovy Sroub



2. Blokovaci kolo
3. Elektricke kontakty

10. UvoInéni bateriového prostoru (2x)
11.Drzak krytu prostoru pro baterie

4. Ochranna Cepice 12 7Avit stativu

5. TlacCitko pro zobrazeni stavu baterie 13. Pfihradka na baterie (b)

6. Nabijeci port 4. Prinradka na baterie (a)
7. Kryt pro nabijeci konektor
8. LED diody (2x)

9. Kryt prostoru pro baterie (2x)

15. Zamek baterie
16. Propojovaci kabel

17.Dalkove ovladani

C) Nahravani na dalkoveé ovladani

Chcete-li pouzivat dalkove ovladani k fotografovani, musi byt prepinac na
bateriovem gripu nastaven na . Stisknete tlacitko start na dalkovem
ovladaci. Nyni Ize pouzit dalkovy ovladac.

Poznamka: Pokud nebudete dalkovy ovladac delSi dobu pouzivat, vyjméete
baterii nebo pouzijte izolacni dil, abyste prodlouzili zivotnost baterie.

D) Nasad'te bateriovy grip

1. Ujistéte se, Ze je kamera nastavena na a sejmete ochranny kryt z
elektrickych kontaktC (obr. 1-1).

2. Odstrante kryt prostoru pro baterii fotoaparatu (obr. 1-2).

3. Pripevnete kryt prinradky na baterie fotoaparatu k drzaku na
bateriovem gripu bez pouziti nasili. Zasunte pant krytu baterioveho
prostoru do drzaku na bateriove rukojeti (obr. 1-3). Odklopte kryt
baterie a pevne jej zatlacte, dokud nezapadne na misto.

4. Vlozte rameno baterioveho gripu do prostoru pro baterii fotoaparatu.
Vyrovnejte sroub stativu baterioveno gripu se stativovym zavitem
fotoaparatu a upevnéte bateriovy grip pojistnym koleCkem ve smeru >
LOCK (obr. 1-4).

E) Demontujte bateriovou rukojet



1. OtocCte fotoaparat.
2. Povolte zajiStovaci kolecko v opacném smeru < LOCK.

3. Sejmete kryt baterie fotoaparatu z baterioveno gripu a znovu jej
nasad'te na fotoaparat. Chcete-li to provest, uvolnete kryt prinradky
na baterie pomoci odjistovacino mechanismu a proved'te proces
upevneni v opacnem poradi.

4. Nasad'te ochranny kryt elektrickych kontakt( na bateriove rukoijeti.

F) VloZeni baterii



Do baterioveho gripu mizete vioZit dveé baterie EN-EL 15(b). Pfed vioZzenim
baterii fotoaparat otocte.

1. Otevrete kryt bateriového prostoru a/nebo b, ktery jste sivybrali (obr.
2-1).

2. Vlozte baterie do baterioveho gripu. ZatlaCte baterie do rukojeti
baterie bez pouziti sily, dokud neuslysite zacvaknuti na misto (obr. 2-
2).

3. Zavrete kryt prostoru pro baterie (obr. 3-3).

Poznamka:

* Privkladani baterii se ujistéte, ze elektricke kontakty v prostoru pro
baterie jsou Ciste. K Cisténi pouzivejte pouze suchy hadrik.

e Pokud je pouzita pouze jedna baterie, Ize ji vlozit vpravo nebo vievo a /
b.

* Pokud jsou vlozeny dve baterie, baterie v prihradce a se nejprve
vybije. Pokud je baterie v prostoru a vybita, bateriovy grip se
automaticky prepne na baterii v prostoru b.

e Jednu ze dvou baterii Ize vyjmout, kdyz je kamera zapnuta, aniz by
doslo k preruseni zaznamu.

G) Vystrazny indikator

C[Tlaél’tko spouste je deaktivovano. Nabijte baterii.D

OtocCte fotoaparat a vymente nebo nabijte baterie,

([Chyba. Pro resetovani stisknéte tlacitko spouété.D

Stisknéte spoust. Pokud se toto varovani zobrazuje ¢asto nebo
nepretrzite po stisknuti tlaCitka spousté, kontaktujte zakaznicky servis.



H) Zobrazeni stavu baterie

Stisknutim tlacCitka zobrazite uroven nabiti baterie. LED displej zobrazuje
aktualni stav baterie po dobu cca. 10 sekund (obr. 4).

e (ON) e (ON) e (ON) Kapacita baterie je dostatecna
o (OFF) e (ON) e (ON) Baterie je Castecné vybita

o (VYPNUTO) o (VYPNUTO)  (ZAPNUTO) Baterie je vybita, podrte
pfipravenou dalsi baterii

o (OFF) o (OFF) o (OFF) Baterie je vybita, vymeénte nebo nabijte



Poznamka: Aktualni stav baterie se take zobrazuje pfimo
na fotoaparatu.

1) Nabijeni baterii

1.

Pripojte napajeci zdroj 5V / 3A k nabijecimu konektoru micro USB
baterioveho gripu (obr. 5).

Baterie EN-EL 15(b) Ize nabijet pouze.

Pokud je na fotoaparatu nasazen bateriovy grip, prepnéte fotoaparat,
aby bylo mozne nabit baterie.

. Zapojte napajeci zdroj do zasuvky:.

Behem nabijeni sviti soucasné 3 LED diody prislusneho baterioveho
prostoru Cervené. Po dokonceni procesu nabijeni LED diody zhasnou.

Chcete-li zkontrolovat aktualni Uroven baterie, stisknete tlacitko pro
zobrazeni urovné baterie.

Pokud jsou vlozeny dve baterie, nejprve se nabije baterie s vysSi
urovni nabiti.

Poznamka: Pokud baterii nelze nabit, napriklad z dGvodu prilis vysokée
teploty, LED diody se nerozsviti.

J




J) Technicke specifikace

Model MB-NT0RC

Kompatibilni baterie EN-EL 15 nebo EN-EL 15b
Dalkove ovladani: 2,46

Rozsah dalkoveho oviadani: 10m

Baterie dalkoveho ovladani: CR2032 3V

Rozmery: 135,5x107,9x 68,2 mm
Pracovni teplota: 0°Caz40°C
Skladovaci teplota: -20°Caz+60°C

Technicke specifikace baterioveho gripu PATONA

Poznamka: Technicke udaje a design se mohou v nasleduijicich seriich
bez upozorneni zmeénit.

K) Varovani

e Bateriovy grip pouzivejte pouze s doporucenym prislusenstvim.



Chrante kontakty pfed kovovymi pfedmeéty. Jinak mize doijit ke zkratu
a pozaru.

Nedotykejte se kontaktd, jinak mdze dojit ke zranéni a Urazu
elektrickym proudem.

Pokud nebudete bateriovy grip delsi dobu pouzivat, sejmete
bateriovy grip z fotoaparatu a vyjmete baterie z baterioveho gripu.

Pokud bateriovy grip nepouzivate, nezapomente nastavit napajenina

Okamzité jej prestante pouzivat, sejméte bateriovy grip z fotoaparatu
a vyjméte baterie, pokud zaznamenate neobvykly zapach, kour,
neobvykle zvuky nebo vazne poskozeni. Okamzité vyhledejte
servisniho partnera.

Bateriovy grip a prislusenstvi nejsou vhodne pro deti. Mohlo by dojit
ke spolknuti Casti, zranéni a/nebo urazu elektrickym proudem.

Pri likvidaci dobijecich baterii chrante kontakty a bateriovou rukojet a
prislusenstvilikvidujte pouze v systemech likvidace urcenych k
tomuto ucelu.

Nepokousejte se upravovat, otevirat nebo opravovat bateriovy grip,
baterie nebo prislusenstvi.

Vyhnéte se nadmernemu teplu, jako je prime slunecni svétlo, palubni
desky v autech nebo jine zdroje tepla.

Vyvarujte se nadmeérnych otresu a vibraci.

Chrante bateriovy grip a prislusenstvi pred elektromagnetickym a
jinym zarenim.

Chrante bateriovy grip a prislusenstvi pred vniknutim prachu, pisku
a/nebo necistot.

Chrante bateriovy grip a prislusenstvi pred vinkosti.

Vyjméte baterii z dalkoveho ovladace, pokud jej nebudete delSi dobu
pouzivat. Chrante kontakty, aby nedoslo ke zkratu.



JEZYK:  ym Polish v

A) Ogolne informacje o uzytkowaniu

Przed uzyciem uchwytu baterii nalezy uwaznie przeczytac niniejsza
instrukcje obstugi, uwagi dotyczgce uzytkowania i ostrzezenia. Instrukcje
obstugi nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci.

v Uchwyt akumulatorowy mozna stosowac z dwoma akumulatorami
EN-EL15 (b).

v Akumulatory mozna tadowac bezposrednio w uchwycie
akumulatora. Do tadowania w uchwycie akumulatora wymagany jest
zasilacz 5V/3A.

B) Przeglad produktu




1. Sruba statywu

2. Koto blokujgce

3. Kontakty elektryczne

4. Czapka ochronna

5. Przycisk do wyswietlania poziomu natadowania baterii
6. Port tadowania

7.Ostona ztgcza tadowania

8. Diody LED (2x)

9. Pokrywa komory baterii (2x)

10. Zwalnianie komory baterii (2x)

11. Uchwyt na pokrywe komory baterii
12. Gwint statywu

13. Komora baterii (b)

14. Komora baterii (a)

15. Blokada baterii

16. Kabel potgczeniowy

17.Zdalne sterowanie

C) Nagrywanie zdalne

Aby uzywac pilota do robienia zdjec, przetgcznik na uchwycie baterii
musi byc ustawiony na . Nacisnij przycisk start na pilocie. Teraz mozna
uzywac pilota.

Uwaga: Jesli nie zamierzasz uzywac pilota przez dtuzszy czas, wyjmij
baterie lub uzyj elementu izolacyjnego, aby przedtuzyc zywotnosc baterii.

D) Zamontuj uchwyt akumulatora

1. Upewnij sig, ze kamera jest ustawiona na i zdejmij ostone ochronng
ze stykow elektrycznych (rys. 1-1).

2. Zdejmij pokrywe komory baterii aparatu (rys. 1-2).



3. Przymocuj pokrywe komory baterii aparatu do uchwytu na uchwycie
baterii bez uzycia sity. Wsun zawias pokrywy komory baterii do
uchwytu na uchwycie baterii (rys. 1-3). Odwroc pokrywe baterii i
mocno jg docisnij, az zatrzasnie sie na swoim miejscu.

4. Wtoz ramie uchwytu baterii do komory baterii aparatu. Wyrownaj
srube statywu uchwytu baterii z gwintem statywu aparatu i zamocu;
uchwyt baterii za pomocg pokretta blokujgcego w kierunku > LOCK
(rys.1-4).

E) Zdemontuj uchwyt akumulatora

1.0broc kamere.
2. Odkrec koto blokujgce w kierunku przeciwnym < LOCK.

3. Zdejmij pokrywe baterii aparatu z uchwytu baterii i ponownie
zamontuj jg w aparacie. Aby to zrobic, poluzuj pokrywe komory baterii
Z mechanizmem odblokowujgcym i wykonaj proces mocowania w
odwrotnej kolejnosci.

4. Zatoz z powrotem ostone ochronng stykow elektrycznych na
uchwycie akumulatora.



F) Wktadanie baterii

Do uchwytu baterii mozna wtozyc¢ dwie baterie EN-EL15(b). Przed
wtozeniem baterii nalezy obrocic aparat.

1. Otworz pokrywe komory baterii a i/lub b wedtug wtasnego wyboru
(rys. 2-1).

2. Wtoz baterie do uchwytu baterii. Wsun baterie do uchwytu baterii
bez uzycia sity, az ustyszysz klikniecie (rys. 2-2).

3. Zamknij pokrywe komory baterii (rys. 3-3).

Notatka:



* Upewnij sie, ze styki elektryczne w komorze baterii sg czyste podczas
wktadania baterii. Do czyszczenia uzywaj wytgcznie suche;
Sciereczki.

e Jesliuzywana jest tylko jedna bateria, mozna jg wtozyc z prawej lub
lewej strony a/b.

e Jeslizainstalowane sg dwie baterie, bateria w komorze a jest
roztadowywana jako pierwsza. Jesli bateria w komorze a jest

roztadowywana, uchwyt baterii automatycznie przetgcza sie na
baterie w komorze b.

e Jedngz dwoch baterii mozna wyjac podczas przetgczania kamery, nie
przerywajgc nagrywania.

G) Wskaznik ostrzegawczy

C[Przycisk migawki jest wytgczony. Nataduj baterie.D

Witgcz kamere i wymien lub nataduj baterie.

([BJrad. Nacisnij przycisk migawki, aby zresetowac’:.D

Nacisnij przycisk migawki. Jesli to ostrzezenie pojawia sie czesto lub ciggle
PO Nacisnieciu przycisku migawki, skontaktuj sie z obstuga klienta.



H) Wyswietlanie poziomu natadowania baterii

Nacisnij przycisk, aby wyswietlic poziom natadowania baterii. Wyswietlacz
LED pokazuje aktualny poziom natadowania baterii przez ok. 10 sekund

(rys. 4).
o (WL.) @ (WL.) @ (WE.) Wystarczajgca moc baterii
o (WYL.) e (WL.) @ (WE.) Akumulator czesciowo roztadowany

o (WYL.) o (WYL.) e (WE.) Niski poziom natadowania baterii, przytrzymaj
nastepng baterie gotowg

o (WYL.) o (WYL.) o (WYL.) Bateria jest pusta, wymien jg lub nataduj



Uwaga: Aktualny poziom natadowania baterii jest wyswietlany
bezposrednio na ekranie aparatu.

1) Ladowanie baterii

1. Podtgcz zasilacz 5V / 3A do ztgcza tadowania micro USB w uchwycie
akumulatora (rys. 5).

e Mozna tadowac wytgcznie akumulatory EN-EL 15(b).

e Jesliuchwyt na baterie jest zamontowany na aparacie, nalezy
przetgczyc aparat, aby umozliwic natadowanie baterii.

2. Podtgcz zasilacz do gniazdka.

* Podczas tadowania 3 diody LED odpowiedniej komory baterii swiecg
sie na czerwono w tym samym czasie. Po zakonczeniu tadowania
diody LED zgasng.

e Aby sprawdzic aktualny poziom natadowania baterii, nacisnij przycisk,
aby wyswietlic poziom natadowania baterii.

e Jesliwtozono dwie baterie, najpierw tadowana bedzie bateria o
wyzZszym poziomie natadowania.

Uwaga: Jezeli akumulatora nie mozna natadowac, np. z powodu zbyt
wysokiej temperatury, diody LED nie zaswiecg sie.




J) Specyfikacje techniczne

Model

MB-N10RC

Kompatybilne baterie

EN-EL15 lub EN-EL15b

Zdalne sterowanie: 2.4G
Zasieg pilota: 10 minut
Bateria do pilota: CR2032 3V

Wymiary: Wymiary: 135,5x107,9 X 68,2 mm
Temperatura pracy: 0°C do 40°C
Temperatura przechowywania: -20°C do +60°C

Dane techniczne uchwytu akumulatorowego PATONA

[Uwaga: Dane techniczne i projekt mogg ulec zmianie w kolejnych

seriach bez powiadomienia.

J

K) Ostrzezenia



Uchwyt akumulatorowy nalezy stosowac wytgcznie z zalecanymi
akcesoriami.

Chron styki przed przedmiotami metalowymi. W przeciwnym razie
moze dojs¢ do zwarc i pozaru.

Nie dotykaj stykow, gdyz moze to spowodowac obrazenia ciata lub
porazenie prgdem.

Jesli nie zamierzasz uzywac uchwytu baterii przez dtuzszy czas,
wyjmij uchwyt baterii z aparatu i wyjmij baterie z uchwytu baterii.

Jeslinie uzywasz uchwytu baterii, upewnij sie, ze zestaw zasilania
jest ustawiony na.

Natychmiast przestan go uzywac, wyjmij uchwyt baterii z aparatu i
wyjmij baterie, jesli zauwazysz nietypowe zapachy, dym, nietypowe
dzwieki lub powazne uszkodzenia. Natychmiast znajdz partnera
serwisowego.

Uchwyt baterii i akcesoria nie sg odpowiednie dla dzieci. Czesci moga
zostac potkniete, moze dojsc¢ do obrazen i/lub porazenia pradem.

Podczas utylizacji akumulatorow nalezy chronic styki, a uchwyt
akumulatorowy i akcesoria nalezy utylizowac wytgcznie w
przeznaczonych do tego celu systemach utylizacji.

Nie wolno podejmowac prob modyfikacji, otwierania ani naprawy
uchwytu akumulatora, baterii ani akcesoriow.

Unikaj nadmiernego ciepta, np. bezposredniego swiatta
stonecznego, desek rozdzielczych w samochodach i innych zrodet
ciepta.

Unikaj nadmiernych wstrzgsow i wibracji.

Chron uchwyt akumulatora i akcesoria przed promieniowaniem
elektromagnetycznym i innym promieniowaniem.

Chron uchwyt akumulatora i akcesoria przed wnikaniem kurzu, piasku
iI/lub brudu.

Trzymaj uchwyt akumulatora i akcesoria z dala od wilgoci.

Wyjmij baterie z pilota, jesli nie bedziesz go uzywac przez dtuzszy
czas. Zabezpiecz styki, aby unikngc zwarc.



Jezik: 2= Croatian v

A) Opce informacije o koristenju

Pazljivo procitajte ove upute za uporabu, napomene o uporabi i upozorenja
prije uporabe baterijskog drzaCa. SaCuvajte priruCnik s uputama za
buducu upotrebu.

v Baterijski drza¢ moze se koristiti s dvije EN-EL 15 (b) baterije.

v Baterije se mogu punitiizravno u drzaCu baterije. Za punjenje u
baterijskom drzaCu potrebna je jedinica napajanjas 5V / 3A.

B) Pregled proizvoda

1. Vijak za tronozac



2.Kotac za zakljuCavanje
3. Elektricni kontakti

10. Otpustanje odjeljka za baterije (2x)

11. Drzac za poklopac odjeljka za baterije

4. ZaStitnakapa 12. Navoj za stativ

5. Gumb za prikaz razine baterije 13. Odjeljak za baterije (b)

6. Prikjucak za punjenje 14. Odjeljak za baterije (a)

7. Poklopac za konektor za punjenje 15. Zakljuéavanje baterije

8.LED (2x) 16. Priklju¢ni kabel

9. Poklopac pretinca za baterije (2x) 17. Daljinski upravijac

C) Snimanije daljinskim upravljacem

Za koriStenje daljinskog upravljacCa za fotografiranje, prekidacC na drzacCu
baterije mora biti postavljen na . Pritisnite gumb za pokretanje na
daljinskom upravljaCu. Sada se moze koristiti daljinski upravljac.

Napomena: Ako necete koristiti daljinski upravljac dulje vrijeme,
uklonite bateriju ili upotrijebite izolacijski dio kako biste produljili vijek
trajanja baterije.

D)

1.

Postavite drzac baterije

Provjerite je likamera postavljena i uklonite zastitnu kapicu s
elektri¢nih kontakata (sl. 1-1).

. Uklonite poklopac pretinca za baterije fotoaparata (sl. 1-2).

. Pricvrstite poklopac pretinca za bateriju fotoaparata na predvideni
drzaC na drzacCu baterije bez pritiskanja. Gurnite sarku poklopca
odjeljka za bateriju u drzac koji se nalazi na drzacu baterije (sl. 1-3).
Okrenite poklopac baterije i Cvrsto ga pritisnite dok ne sjedne na
mjesto.

.Umetnite rucku drzaca baterije u odjeljak za baterije fotoaparata.
Poravnajte vijak stativa drzaCa baterije s navojem stativa na
fotoaparatu i pricvrstite drzac baterije kotacCicem za zakljuCavanje u
smjeru > LOCK (sl. 1-4).



E) Rastavite drzac¢ baterije

1. Okreni kameru.
2. Otpustite kotacic za blokiranje u suprotnom smjeru < LOCK.

3. Skinite poklopac baterije fotoaparata s drzaca baterije i ponovno ga
pricvrstite na fotoaparat. Da biste to ucinili, olabavite poklopac
odjeljka za baterije s mehanizmnom za otkljuCavanje i izvedite
postupak pricvrscivanja obrnutim redoslijedom.

4. Zamijenite zastitnu kapicu za elektricne kontakte na drzacu baterije.

F) Umetanje baterija



MozZete umetnuti dvije EN-EL 15(b) baterije u drza¢ baterije. Okrenite
fotoaparat prije umetanja baterija.

1. Otvorite poklopac pretinca za baterije a i/ili b koji ste odabrali (sl. 2-1).

2. Umetnite baterije u drzac baterije. Gurnite baterije u drzac baterije
bez pritiskanja dok ne Cujete da su Skljocnule na mjesto (sl. 2-2).

3. Zatvorite poklopac odjeljka za baterije (sl. 3-3).
Biljeska:

¢ Prilikom umetanja baterija provjerite jesu li elektricni kontakti u
odjeljku za baterije Cisti. Za CiScenje koristite samo suhu krpu.

e Ako se koristi samo jedna baterija, moze se umetnuti na desnuili lijevu
stranu a/b.

* Ako su postavljene dvije baterije, prva se prazni baterija u odjeljku a.
Ako je baterija u odjeljku a ispraznjena, drzac baterije se automatski
prebacuje na bateriju u odjeljku b.

¢ Jedna od dvije baterije moze se izvaditi dok je kamera ukljucena, bez
prekidanja snimanja.

G) Indikator upozorenja

C[Gumb za otpustanje okidacCa je onemogucen. Napunite bateriju.D

Okrenite fotoaparat i zamijenite ili napunite baterije.

([Pogreéka. Pritisnite okidacC za ponovno postavljanje.D

Pritisnite okidac. Ako se ovo upozorenje pojavljuje Cesto ili neprekidno
nakon sto ste pritisnuli okidac, obratite se sluzbi za korisnike.



H) Prikazite snagu baterije

Pritisnite gumb za prikaz razine baterije. LED zaslon prikazuje trenutnu
razinu baterije za cca. 10 sekundi (sl. 4).

e (ON) e (ON) e (ON) Napon baterije je dovoljan

o (ISKLJUCENO) e (UKLJUCENO) e (UKLJUCENO) Baterija
djelomicnoispraznjena

o (ISKLJUCENO) o (ISKLJUCENO) e (UKLJUCENO) Baterija je prazna,
sljedecu bateriju drzite spremnom

o (ISKLJUCENO) o (ISKLJUCENO) o (ISKLJUCENO) Baterija prazna,
promijenite je ili napunite



Napomena: trenutna razina baterije takoder se prikazuje izravno
na fotoaparatu.

) Punjenje baterija

T

. Spojite jedinicu napajanja 5V / 3A na mikro USB prikljuCak za punjenje

drzaca baterije (sl. 5).

Baterije EN-EL 15(b) mogu se puniti samo.

Ako je baterijski drzaC postavljen na kameru, promijenite kameru kako
bi se baterije mogle puniti.

. UkljucCite jedinicu za napajanje u uticnicu.

Tijekom procesa punjenja, 3 LED diode odgovarajuceg odjeljka za
baterije svijetle istovremeno crveno. Kada se proces punjenja zavrsi,
LED lampice Ce se ugasiti.

Za provjeru trenutne razine baterije pritisnite gumb za prikaz razine
baterije.

Ako su umetnute dvije baterije, prva se puni baterija s viSom razinom
napunjenosti.

Napomena: Ako se baterija ne moze napuniti, na primjer zato sto je
temperatura previsoka, LED diode ne svijetle.




J) Tehnicke specifikacije

Model

MB-N10RC

Kompatibilne baterije

EN-EL15ili EN-EL15b

Daljinski upravljac: 2.4G

Domet daljinskog upravljaca: 10m

Baterija daljinskog upravljaca: CR2032 3V

Dimenzije: 135,5x107,9x 68,2 mm
Radna temperatura: 0°C do 40°C
Temperatura skladistenja: -20°C do +60°C

PATONA Battery Grip TehnicCke specifikacije

{Napomena: Tehnicki podaci i dizajn mogu se promijeniti u sljedecim

serijama bez prethodne najave.

K) Upozorenja

e Koristite baterijski drzaC samo s preporucenim priborom.




Zastitite kontakte od metalnih predmeta. U protivnom moze doci do
kratkog spoja i pozara.

Ne dirajte kontakte jer u suprotnom moze doci do ozljeda i strujnog
udara.

Ako necete koristiti baterijski drzac dulje vrijeme, uklonite baterijski
drzac iz fotoaparataiizvadite baterije iz baterijskog drzaca.

Kada ne koristite baterijski rukonvat, svakako postavite snaguna.

Odmah ga prestanite koristiti, uklonite drzac baterije s fotoaparata|
izvadite baterije ako primijetite neobicne mirise, dim, neobicne
zvukove ili ozbiljna ostecenja. Odmah pronadite servisnog partnera.

Drzac baterije i dodaci nisu prikladni za djecu. Dijelovi se mogu
progutati, moze doci do ozljeda i/ili strujnog udara.

Zastitite kontakte prilikom odlaganja punjivin baterija i odlozite drzac
baterije i dodatke samo u za to predvidene sustave za odlaganje.

Ne pokuSavajte modificirati, otvoriti ili popraviti drzac baterije, baterije
ili pribor.

Izbjegavajte pretjeranu toplinu kao Sto je izravna sunceva svjetlost,
plocCe s instrumentima u automobilima ili drugi izvori topline.
Izbjegavajte pretjerane udarce i vibracije.

Zastitite drzacC baterije i pribor od elektromagnetskog i drugog
zracenja.

Zastitite drzacC baterije i pribor od ulaska prasine, pijeska i/ili
prljavstine.

Drzite drzacC baterije i pribor dalje od vlage.

Izvadite bateriju iz daljinskog upravljaca ako ga necete koristiti dulje
vrijeme. Zastitite kontakte kako biste izbjegli kratki spoj.



Jesnk: WM serbian v

A) OnwTe nHdopmMaLmje o ynoTpedu

[aX/bMBO NPOUYNTajTE OBO YMNYTCTBO 3a YNOTPeDdY, HAaNnoMeHe 0 ynoTpebu 1
yro3opetba rnpe yrnotpede pydke 3a batepujy. CadyBajTe yryTCTBO 33
ynoTpeby 3a byaynhy ynoTpeoy.

v [pxad 3a 6aTepujy ce Moxe KopucTuTi ca ase EH-EM115 (6)
baTtepuje.

v baTepuije ce Mory nyHUTV AMPEKTHO Y apxady baTepuje. JeanHuua
3a Hanajarbe ca 5B/ 3A je noTpebHa 3a nymere y Apxady batepuje.

b) Mpernen nponssoaa




1. Bujak 3a TpoHOXaL,

2. Toyak 3a 3ak/byyaBarbe

3. ENeKTPpUYHN KOHTaKTU

4. 3aluTHUTHa Kana

5. [lyrMe 3a npvkas HMBoa baTepuije
©.11opT 3a nymere

7. T1oknonal, 3a KOHEKTOp 3a NyHere
8. IEQ omope (2K)

9. MNoknonaL, oferska 3a 6atepuje (2k)

10. OTnywTane nperpane 3a batepnjy (2K)
11. dpxay 3a noknonal, ofgerbka 3a batepuje
12. Tpunod Txpean

13.Opnemak 3a 6atepuije (6)

14. Opervak 3a 6atepvie (a)

15. 3akrbyyaBarbe baTepuije

16. MNpuK/bYyYHM Kabn

17. HarbnHcky ynpasbad

Ll) CHMMatbe Ha OarbUHCKO YrpaBibatbe

[a brcTe KopUCTUNM OarbMHCKM yripaBibad 3a CH1UMabe GoTorpaduja,
npexknaay Ha pyykn 6aTepuje Mopa bUTU MOCTaBbEH Ha . [ TPUTUCHUTE
LyrMe 3a NoKpeTarbe Ha AarbHCKOM yrpasbady. LarbyHCKM ynpasbad ce
cajfja MOXe KOPUCTUTW.

HanomeHa: AKo HeheTe KOPUCTUTU OabUHCKW yrpaBibad yXe Bpeme,
YKNOHUTE BaTepunjy U KOPUCTUTE M30MaLLMOHM Oe0 Aa BUCTe NpoayXnnn
BeEK Tpajarba baTepuje.

[) MocTaBKTe Apxady baTepuje

1.YBepuTe ce [a je kamepa NOCTaBbeHA M CKUHNTE 3aLUTUTHM
NOKMonaLL ca enekTpUYHMX KoHTakaTa (cn. 1-1).



2. YKNoH1TE noknonaw, oferbka 3a batepuje kamepe (cn. 1-2).

3. [Mpn4YBpPCTUTE NOKIONaL, oaerbka 3a batepuje Ha GoToanapaTy Ha
[IpXau KOju ce Hanasu Ha pyJdkn baTepuje 6e3 nputucka. ['ypHuTe
LLIapKY MOKNOMLLa oferbka 3a batepuje y opxad npeasrneH Ha pyyku
3a batepujy (cn. 1-3). OkpeHnTe noknonaw, 6aTepuje M YBPCTO ra

NPUTUCHNTE OOK HE KITMKHE Ha CBOJEe MECTO.

4. YMETHUTE KpaK pydke 3a 6aTepujy y ogerbak 3a batepujy
doToanapaTa. [lopaBHajTe 3aBpTat CTaTMBa Ha PyYKM baTepuje ca
HaBOjeM CTaTKBa Ha GOTOanapaTy 1 NPUYBPCTUTE PYUKY baTepuje
nomony Toukuha 3a 3ak/bydaBame y cmepy > 3AKIbYYATU (cn. 1-4).

E) JeMoHTUHpajTe apxad 6atepuje

1. OkpeHuTe kamepy.
2. OTnyCcT1TE TOYaK 3a 3akibydaBarbe Y CynpoTHOM cmepy < JIOLIK.

3. YKNOHWTE NokKnonaL, batepuje kamepe ca ApLuke 3a 6aTepujy 1
MOHOBO ra NPUYBPCTUTE Ha Kamepy. [1a bucTe To ypaaunu, oTnyctuTe
Nnok1onaL, oferbka 3a batepuje ca MexaHM3MOM 3a OTK/byYaBatbe U
M3BPLLMTE NPOLLEC NPUUBPLLINVBaHA 0BPHYTUM PELOCEAOM.

4. 3aMEeHNTE 3alUTUTHM MOK/IoMaLL, 3a eNeKTPUYHE KOHTaKTe Ha py4dKum
baTepuje.



D) YMeTane baTepuja

MoxeTe ymeTHyTV ABe EH-EJ115(6) 6aTepuje y Apxad 3a baTepuje.
OKpeHUTe KamMepy Npe Hero WTo YMeTHeTe baTepuje.

1. OTBOPUTE MOKIONaLL 0erbka 3a batepuje a n/mnm 6 koju cte
nzabpanu (cn. 2-1).

2. YMeTHUTE BaTepuje y OpLLUKY 3a baTepuje. [ypHUTE BaTepuje y pydky
6aTepuje 6e3 cune Aok He YyjeTe aa LWKbOoLHY Ha CBoje MecTo (cn. 2-
2).

3. 3aTBOpPUTE NMoksionaL, oaerka 3a 6atepuje (cn. 3-3).

HanomMeHa:



* YBepuTe Cce a Cy eNeKTPUYHM KOHTaKTWN Y OOerbKY 3a baTepuje YncTu
Kafa ybalyjeTe baTepuje. 3a umwhere KOpUCTUTE CaMOo CYBY KPTry.

* AKO Ce KOpUCTUK CaMO jejHa baTepuja, MOXe ce yoaLUnTV Ha AeCHY Uu
nesy a/b.

* AKO Cy MHCTanmpaHe e batepuje, NpBo ce npasHu baTepujay
oferbky a. AKo ce baTepuja y 0derbky a McnpasHu, pydka baTtepuije ce
ayTomMaTCcku npebaLlyje Ha 6atepujy y ooersky o.

* JepoHa o ABe baTepuje ce MOXe YKITOHUTKY OOK je KaMepa YKibyyeHa,
6e3 npeknaa CH1UMamba.

) HavkaTop yrnosopeHa

([Jilyrme 3a OTnyLUTame 3aTBapava je oHeMoryheHo. HanyHute 6aTepV|jy.D

OKpeHnTE KaMepy 1 3aMeHnTe U HanyHuTe batepuje,

([I’peLUKa. [puTUCHWTE OyrMe 3a oknaare na bucre peceTOBanM.D

[pUTUCHWTE AyrMe 3aTBapada. AKO Ce OBO YNO30peHe MNojaBbyje YeCTo
U HEMPEKMOHO HAaKOH LWTO CTe NPUTUCHYK OyrMe 3aTBapada, obpatute
Ce KOPUCHUYKO] CITyXOMW.




X) Mpukaxunte cHary batepuje

[ouTucHUTE Ayrme 3a ripyuka3d HuBoa batepuje. /1EL ekpaH rpukasyje
TDeHY THM HUBO 6aTepuje rpnbmxHo. 10 cekyHam (Crmvka 4).

e (YKIBYYEHO) e (YKIBYYEHO) e (YKIbYYEHO) [oBorbHa
CHara batepuje

o (MCKIbYHYEHO) e (YKIbYYEHO) e (YKIBYYEHO) BaTepwja je
OENVMUYHO Npa3Ha

o (MCKIbYYEHO) o (MCKIbYYEHO) e (YKIbYYEHO) baTepuja je npasHa,
OpXxuTe cnegeny 6atepujy CnpemMHoOM

o (MCKIBYYEHO) o (MICK/bYYEHO) o (MICKIbYYEHO) Batepwija je npasHa,
NPOMEHNTE NN HanyHNTE

HanoMeHa: TpeHyTHW HMBO BaTepuje ce Takohe nprkasyje AMPeKTHO
Ha Kamepw.

M) Nyrene baTepuja

1. TloBexunTe jeanHuLLy 3a Hanajare o 5B / 3A Ha Mukpo YCB
NPUKIbYYaK 3a NyHere Ha pydkn batepuje (cn. 5).

e EH-E/115(6) baTepuje ce Mory nyHUTM Camo.



* Ako je Opllka 3a baTepujy NoCTaBbeHa Ha Kamepy, MOMMMO Bac Aa

NPOMEHNTE Kamepy Oa bu ce baTepuje MOrne nyHUTu.

2. YKIbyunTE jeAnHWLLY 3a Hanajarbe Y YTUUHWLLY.

* TokoM MpoLeca nywerna, 3 JIEL anoae oarosapajyher ogerbka 3a
baTepuje CBeTe UCTOBPEMEHO LLpBeHO. Kafla ce MPoLLEeC MNyHerba

3aBpLuw, J1EL] anone he ce yracuw.

e [la b1CTe NpOBEPUNM TREHYTHW HVMBO BaTepuje, MPUTUCHUTE AyrMe 3a

Nnpukas HMBOa baTtepuje.

* AKO Cy YMETHYTe OBe baTepuije, NPBO Ce NyHW baTepuja ca BULLMM

HMBOOM HalyHeHOCTW.

[HanomeHa: Ako ce baTepuja He MOXe HanyHUTK, Ha NprMep 3aTO LWTO
J

e TeMmnepartypa npesucoka, JIEL anoae He ceeTre.

J

J) TexHunuke cneumdukaumje

Mopaen

MB-H10PL

KomMnaTtmnbunHe 6atepuije

EH-EJT15 nn EH-EJT156

[arbMHCKM yNpaBbay:

2.4




Oncer oarbvHCKOr ynpaBibada: 10 M

baTepwja garmHckor ynpaebada: | LIP2032 3B

HnmeHsnje: 135,5k107,9 K 68,2 MM
PanHa TemMnepartypa: O°Upos40°Ld
TeMnepaTypa cknagunTera: -20° U go+60° L

MATOHA BatTepu I'pun TexHuuke cnelmpurkaumje

HanoMeHa: TexHn4ky nogaum v an3ajH Mory ce MemaTu y HapeoHUM
cepujama 6e3 NpeTxodHe HajaBse.

K) Ynosopeha

KopuncTtnTe camo pydky 3a baTepujy Ca NpenopyyeHnM npudopoM.

3aWTUTUTE KOHTaKTEe 04 MeTarnHuUX npeamMeTa. Y CyrnpoTHOM MOXe
OONK [0 KpaTKOr CMoja 1 noxapa.

He noaupyjTe KoHTaKTe, MHaye Moxe oK 4O noBpeda 1 CTpYjHOr
yoapa.

AKO HENeTe KOPUCTUTK pXad 3a baTepujy OyXM BPEMEHCKM NeproL,
VKNOHWTE Apxad 3a baTepujy ca poToanapaTa v n3saante batepuje
N3 pyuke 3a baTepuje.

Kafga He KopucTuTe OpLUky 3a baTepu|y, 0baBe3Ho nogecute
Hanajakbe Ha .

OOMax npecTaHnTe aa ra KopucTuTe, YKIoHUTE Jpxady batepuje ca
doTOanapaTa 1 n3BaanTe baTepuje ako NPUMeTUTE HeobnyHe
MUpuCe, OnM, Heob4YHe 3BYKOBE UK Tellika owTehera. Oamax
NpoHanhuTe CepPBUCHOT NapTHepPa.

[puika 3a 6aTepuje n nprbop HUCY NOroaHn 3a geLly. [lenosu ce Mory
nporytatu, Moxe 4ohv Ao noBpena v/nnn CTpyjHor yaapa.

3aWTUTUTE KOHTAKTE MPUIMKOM Ofsaramba nymwuerx 6atepuja u
oanaxuTe gpxady b6atepuje n npmubop caMo Yy CUCTEME 3a ofJlarare
KOju cy NpeaBrheHn 3a OBy CBPXY.




He nokyLasajTe oa MoandukyjeTe, oTBapaTe Uiv NonpaB/baTe apxad
baTepuje, baTepunje nnm Nprodop.

136eraBajTe npetepaHy TONMOTY Kao WTO je AMPEeKTHa CyH4YeBa
CBET/OCT, MHCTPYMEHT Tabne y ayToMobunmmMa nnv gpyr n3Bopu
TonnoTe.

3berapajTe npekomMepHe yoape v BrubpaLyje.

3aWTuUTUTE OPLLKY BaTepuje 1 Npubop 04 enekTpoMarHETHOT U
Lpyror 3paversa.

3alWTnTnTE ApLUKy BaTepuje 1 Nprbop O ynacka npalunHe, necka u/
W NP/baBLLTUHE.

[pxunTe opxay 6aTepuje 1 npubop farse o4 Bnare.

YKNoHuTe baTepujy N3 darbMHCKOr ynpaBbada ako Ce He KOPUCTU
[yXe Bpeme. 3alTUTUTE KOHTaKTe fa bucTe n3bernm KpaTke Crnojese.



Dil: & Turkish

A) Genel kullanim bilgileri

Lutfen pil tutucuyu kullanmadan once bu kullanim talimatlarini, kullanim
notlarini ve uyarilari dikkatlice okuyun. Kullanim kilavuzunu gelecekte
basvurmak Uzere saklayin.

v Pilyuvasi ikiadet EN-EL 15 (b) pil ile kullanilabilir.

v Piller dogrudan pil tutucusunda sarj edilebilir. Pil tutucusunda sar|
icin 5V / 3ATik gUg kaynagdi unitesi gereklidir.

B) Urlin genel bakis!

1. Tripod vidasi



2 Kilitleme tekerledi

3. Elektriksel temaslar

4. Koruyucu kapak

5. Pil seviyesini goruntuleme dugmesi
6. Sarj portu

7. Sarjkonnektort kapagdl

8. LED'ler (2x)

9. Pil bélmesi kapag! (2x)

10. Pil bolmesi serbest birakma (2x)
11. Pil bolmesi kapagi tutucusu

12. Ucayak ipligi

13. Pilbdimesi (b)

14. Pil bolmesi (a)

15. Pilkilidi

16. Baglanti kablosu

17.Uzaktan kumanda

C) Uzaktan kumanda kaydi

Uzaktan kumandayi kullanarak fotograf cekmekicin, pil tutucusundaki
anahtar olarak ayarlanmalidir. Uzaktan kumandadaki baslat dugmesine
basin. Uzaktan kumanda artik kullanilabilir.

Not: Uzaktan kumanday! uzun sure kullanmayacaksaniz, pilini ¢ikarin veya
pilin dmrunu uzatmak icin yalitim parcasini kullanin.

D) Pil tutucusunu takin

1. Kameranin ayarlandigindan emin olun ve elektrik kontaklarindaki
koruyucu kapadi ¢ikarin (Sekil 1-1).

2. Kameranin pil béimesi kapagini cikarin (sek. 1-2).

3. Kameranin pil bolmesi kapagini, pil tutucusunda bulunan tutucuya
zorlamadan sabitleyin. Pil bolmesi kapaginin mentesesini pil
tutucusunda bulunan tutucuya kaydirin (sek. 1-3). Pil kapagdini cevirin
ve yerine oturana kadar sikica bastirin.

4. Pil tutucusunun kolunu kameranin pil bolmesine yerlestirin. Pil
tutucusunun tripod vidasini kameranin tripod disiyle hizalayin ve pil
tutucusunu kilitleme tekerlegiyle > LOCK (sek. 1-4) ydninde
sabitleyin.

E) Pil yuvasini sokdn



1. Kamerayi gevir.
2 Kilitleme tekerlegini ters yonde gevsetin < KILIT.

3. Kamera pil kapagini pil yuvasindan ¢ikarin ve kameraya tekrar takin.
Bunu yapmakicin, pil bolmesi kapagini kilit agma mekanizmasiyla
gevsetin ve sabitleme iglemini ters sirayla gerceklestirin.

4. Piltutucusundaki elektrik kontaklarinin koruyucu kapagdini degistirin.

F) Pillerin takilmasi

Pil yuvasina iki adet EN-EL 15(b) pil takabilirsiniz. LUtfen pilleri takmadan
once kamerayi gevirin.



1. Sectiginiz a ve/veya b pil yuvasinin kapadini acin (sek. 2-1).

2. Pilleri pil yuvasina yerlestirin. Pilleri, yerlerine oturduklarini duyana
kadar zorlamadan pil yuvasina itin (sekil 2-2).

3. Pil bdlmesi kapagini kapatin (sek. 3-3).

Not:

¢ Pilleri takarken pil bolmesindeki elektrik temas noktalarinin temiz
oldugundan emin olun. Temizlik icin yalnizca kuru bir bez kullanin.

* Eger tek pil kullaniliyorsa, pil sag veya sol a/b tarafina takilabilir.

e ki pil takillysa, a bolmesindeki pil dnce bosalir. A bolmesindeki pil
bosalirsa, pil tutucu otomatik olarak b bolmesindeki pile gecer.

e Kamera acikken iki pilden biri, kaydi kesintiye ugratmadan ¢ikarilabilir.

G) Uyari gostergesi

([Deklarﬁér dugmesi devre disl. Pili sarj edin.D

Kameray!i cevirip pilleri degistirin veya sarj edin.

([Hata. LUtfen sifirlamak icin deklansore basm.D

Deklansore basin. Deklansore bastiktan sonra bu uyari sik sik veya surekli
olarak gorunuyorsa lUtfen musteri hizmetleriyle iletisime gecin.



H) Pil glcUnU goster

Pil seviyesini gorantulemexk icin dugmeye basin. LED ekran mevcut pil
seviyesini yaklasik 10 saniye boyunca gosterir (sekil 4).

e (ACIK) e (ACIK) o (ACIK) Pil glcu yeterli
o (KAPALI) e (ACIK) e (ACIK) Pil kismen bosalmis
o (KAPALI) o (KAPALI) e (ACIK) Pil zayif, bir sonraki pili hazir tutun

o (KAPALI) o (KAPALI) o (KAPALI) Pil bos, degistirin veya sarj edin



[Not: Mevcut pil seviyesi dogrudan kamerada da gésterilir)

) Pillerin sarj edilmesi

1.

5V / 3A gug kaynagi unitesini pil tutucusunun mikro USB sar|
baglantisina baglayin (sek. 5).

EN-EL 15(b) pilleri yalnizca sarj edilebilir.

Eger pil yuvasi kameraya takili ise lutfen kamerayi degistirin, boylece
piller sarj edilebilir.

. GU¢ kaynag! Unitesini prize takin.

Sarjislemi sirasinda ilgili pil bolmesinin 3 LED'i ayni anda kirmizi yanar.
Sarjislemi tamamlandiginda LED'ler soner.

Mevcut pil seviyesini kontrol etmek icin pil seviyesi goruntuleme
dugmesine basin.

Eger iki pil takilirsa, sarj seviyesi daha yuksek olan pil once sarj edilir.

Not: Ornegin sicaklik cok yUksek oldugu icin pil sarj edilemiyorsa
LED'ler yanmaz.




J) Teknik ozellikler

Ornek MB-N10RC

Uyumlu piller EN-EL15 veya EN-EL15b
Uzaktan kumanda: 2,4G

Uzaktan kumanda menzili: 10 metre

Uzaktan kumanda pili: CR2032 3V

Boyutlar: 135,5x107,9x 68,2 mm
Calisma sicakligr: 0°Cila40°C

Depolama sicakligi: -20°Cile +60°C arasi

PATONA Battery Grip Teknik Ozellikleri

Not: Teknik veriler ve tasarim, sonraki serilerde onceden haber
verilmeksizin degistirilebilir.

K) Uyarilar

Pil tutucuyu yalnizca onerilen aksesuarlarla kullanin.

Kontaklari metal nesnelerden koruyun. Aksi takdirde kisa devre ve
yangin meydana gelebilir.

Kontaklara dokunmayin, aksi takdirde yaralanmalar ve elektrik
carpmalari meydana gelebilir.

Pil tutucusunu uzun sure kullanmayacaksaniz, pil tutucusunu
kameradan ¢ikarin ve pilleri pil tutucusundan ¢ikarin,

Pil tutucusunu kullanmadiginizda gug ayarini olarak ayarladiginizdan
emin olun.

Hemen kullanmayi birakin, pil yuvasini kameradan cikarin ve alisiimadik
kokular, duman, alisiimadik sesler veya ciddi hasar fark ederseniz pilleri
clkarin. Hemen bir servis ortagi bulun.




Pil tutucu ve aksesuarlari cocuklar icin uygun degildir. Parcalar
yutulabilir, yaralanmalar ve/veya elektrik carpmasi meydana gelebilir.

Sarj edilebilir pilleri atarken kontaklari koruyun ve pil tutucusunu ve
aksesuarlarini yalnizca bu amacla ongorulen atik imha sistemlerine
atin.

Pil tutucusunu, pilleri veya aksesuarlari degistirmeye, agmaya veya
onarmaya galismayin.

Dogrudan gunes isig1, arabalarin gosterge panelleri ve diger 1si
kaynaklari gibi asiriisidan kacinin.

Asiri sok ve titresimlerden kaginin.

Pil tutucusunu ve aksesuarlarini elektromanyetik ve diger
radyasyonlardan koruyun.

Pil yuvasini ve aksesuarlari toz, kum ve/veya kir girisine karsi koruyun.
Pil tutucusunu ve aksesuarlarini nemden uzak tutun.

Uzun sUre kullaniimayacaksa uzaktan kumandanin pilini ¢ikarin. Kisa
devreleri onlemek icin kontaklari koruyun.



MOBa: ™™ irainian v

A) 3aranbHa iHdhopMaLList NPO BUKOPUCTAHHS

byab nacka, yBaxHO NpoynTanTe L iIHCTPYKLLIT 3 eKcriyaTaLi, TpUMITKM
LLLOAO BUKOPUCTaHHS Ta nonepeaxeHHs nepen BUKOPUCTaHHAM
aKYMYATOPHOI PYKOATKU. 30epeXiTb IHCTPYKLLIIO 3 ekcryaTaLiil angd
No4asblLIOr0 BUKOPUCTAHHS.

v AKyMYNATOPHY Py4Ky MOXHa BUKOPUCTOBYBATM 3 ABOMa 6aTapesmm
EN-EL15 (b).

v BaTtapel MoXHa 3apamkaT 6e3nocepeiHbo B PYULL akyMynaTopa.
[1na 3apaakm B akyMynaTOpHIV PyYLL MOTPI6EH BNOK XMBNEHHA 5B /
3A.

B) Ornsn ToBapy

1. BUHT WUTATMBA



2. bnokyBaHHA Koneca

3. ENeKTpuYHi KOHTaKTH

4. 3aXCHWIA KOBMaK

5. KHorMka N4 BigobpaxeHHs piBHA 3apany baTtapel
6.T1opT 3apanku

7. KpuLuka ong po3'eMy 3apsaakum

8. ceiTnogioon (2x)

9. Kpuika 6aTapenHoro siaciky (2x)

10. Po36nokyBaHHA 6aTapenHoro Biaciky (2x)
11. TorMad KpULLK1 6aTapenHoro BiACIKY
12.Pisbba WwraTBa

13. baTtapenHuin Biacik (b)

14. BaTapenHuin Biacik (a)

15. 3aMOK akymynaTopa

16. 3'egHyBanbHWMM Kabernb

17. dncTaHuUinHe kepyBaHHA

B) 3anuc 3a 4ONOMOrow ANCTaHLIMHOIo
KEPYBaHHS

LLlo6 BMKOPWCTOBYBaTU MyNbT AUCTAHLLIHOIO KEpyBaHHA ANA
doTorpadyBaHHs, Nepemmkad Ha pyyLli akyMynaTopa Mae by Tu
BCTAHOB/EHO B MOMOXEHHSA . HATUCHITb KHOMKY 3arycKy Ha nynbTi
OVCTAHLLIMHOIO KepyBaHH4A. Tenep MoXHa BMKOPUCTOBYBaTU NyNbT
ONCTaHLIMHOIrO KepyBaHHS.

[prMiTKa. HKLLO BM He 3BMpaeTecd BMKOPUCTOBYBaTU NyNbT
OVCTAHLLIMHOIO KepyBaHHA NPOTArOM TPKMBaoro Yacy, dyab nacka,
BUMMITb BaTapeto abo BUKOPUCTOBYMTE i30NALLIMHII ENEMEHT, LWO6
NPOLOBXNTN TEPMIH CNyXBu BaTapel.

D) YCTaHOBITb pyuKy aKkyMynsaTopa



1. NepekoHanTecs, Lo KaMepy BCTaHOBNEHO, | 3HIMITb 3aX1CHN
KOBMaYOK 3 eNeKTPUYHNX KOHTaKTIB (puc. 1-1).

2. 3HIMITb KpuLLKY 6aTapenHoro BiAciky kamepn (puc. 1-2).

3. [NpyKpINiTb KPULLKY BaTapenHoro BiACIKY Kamepw 40 TpuMaya,
nepenbdavyeHoro Ha PyKoATLL baTapel, He oKaaaum 3yCurb.
[lOCYHbTE LWapHIp KPULLKKM BaTaperHOro BIACIKY B TpYMaY Ha PYyYLL
akymynsitopa (puc. 1-3). lNepeBepHiTb KPULLKY akyMynsaTOPHOMO
BiACIKY Ta MILLHO HATUCHITb Ha Hel, JOKM BOHa He CTaHe Ha MiCLLe i3
KNaLaHHAM.

4. BcTaBTe pyyky akyMynaTopHOI baTapely baTapenHuii BiACiK Kamepw.
BupiBHANTE MBUHT LUTaTWBa pPyyky BaTapei 3 pisbboto LWTaTnBa Kamepu
Ta 3aKpiniTb pyyKy HaTapel 3a 4ONOMOro QIKCYHHOro Konillatka B
Hanpsamky > LOCK (puc. 1-4).

E) JeMOoHTyITe pyyKy akyMynaTopa

1. oBepHiTb Kamepy.
2. ['locnabTe Qikcytoue KoNneco B npoTunexHomy Hanpamky < LOCK.

3. Remove the camera battery cover from the battery grip and reattach
it to the camera. To do this, loosen the battery compartment cover
with the unlocking mechanism and carry out the fastening process in
reverse order.

4. Replace the protective cap for the electrical contacts on the battery
grip.



F) Inserting the batteries

You can insert two EN-EL 15(b) batteries into the battery grip. Please turn
the camera before inserting the batteries.

1. Open the cover of the battery compartment a and / or b you chosen
(fig. 2-1).

2. Insert the batteries into the battery grip. Push the batteries into the
battery handle without forcing until you hear them click into place

(fig. 2-2).
3. Close the battery compartment cover (fig. 3-3).

Note:



* Make sure that the electrical contacts in the battery compartment
are clean when inserting the batteries. Use only a dry cloth for
cleaning.

¢ [fonlyone battery is used, it can be inserted on theright orlefta/b.

e |ftwo batteries are installed, the battery in compartment ais
discharged first. If the battery in compartment a is discharged, the
battery grip automatically switches to the battery in compartment b.

e One of the two batteries can be removed while the camerais
switched, without interrupting the recording.

G) Warning indicator

([Shutter release button is disabled. Recharge the battery.D

Turn the camera and replace or charge the batteries.

([Error. Please press the shutter release button to reset.D

Press the shutter button. If this warning appears frequently or
continuously after you have pressed the shutter button, please contact
customer service.




H) Display the battery power

Press the button to display the battery level. The LED display shows the
current battery level for approx. 10 seconds (fig. 4).

e (ON) e (ON) e (ON) Battery power sufficient
o (OFF) e (ON) e (ON) Battery partially discharged
o (OFF) o (OFF) e (ON) Battery low, hold next battery ready

o (OFF) o (OFF) o (OFF) Battery empty, change or charge

Note: The current battery level is also displayed directly on
the camera.

) Charging the batteries

1. Connect the 5V / 3A power supply unit to the micro USB charging
connection of the battery grip (fig. 5).

e EN-EL15(b) batteries can be charged only.

* |fthe battery grip is mounted on the camera, please switch the
camera, so that the batteries can be charged.

2. Plug the power supply unit into the socket.



* During the charging process, the 3 LEDs of the respective battery
compartment light up red at the same time. When the charging

process is complete, the LEDs will go out.

* Jocheckthe current battery level, press the button for the battery

level display:.

¢ [ftwo batteries are inserted, the battery with a higher charge level is

charged first.

[Note: If a battery cannot be charged, for example because the

temperature is too high, the LEDs do not light up.

J

SVS3A power supply

J) Technical specifications

Model

MB-N10RC

Compatible batteries

EN-EL15 or EN-EL15b

Remote control: 2.4G
Remote control range: 10m
Remote control battery: CR2032 3V

Poamipwu:

135,5x107,9 X 68,2 MM




Poboua TemnepaTypa: Big 0°C oo 40°C

TeMnepaTypa 36epiraHHs: Big -20°C no +60°C

TexHiuHi xapakTepuctikn PATONA Battery Grip

MpuMiTKa: TexHIYHI daHi Ta An3arH MOXYTb By TV 3MIHEHI B HACTYMHUX
cepiax 6e3 nonepenxkeHHs.

K) MonepenxeHHs

BVKOPUCTOBYIMTE akyMyNsSTOPHY PyYKY NuLLIE 3 PEKOMEHA0BAHNMM
akcecyapamu.

3axuLLanTe KOHTaKTU BiJ MeTanesux NnpeaMeTiB. [HakLe Moxe
CTaTNCA KOPOTKE 3aMVKaHHSA Ta noxexa.

He TopkanTecsa KOHTaKTIB, IHaKLLE MOXHa OTPUMaTU TPaBMK Ta
YPaxeHHs enekTpUYHMM CTPYMOM.

AKLLO BM He 3bK1paeTecd BUKOPUCTOBYBATM akKyMYNMATOPHY PYUKY
NPOTArOM TPMBANOro nepiofy vacy, 3HiMITb baTapenHy pydky 3
Kamepw Ta BUMMITb BaTapel 3 akyMynaTOPHO! PYKOATKM.

HKLLO BM HE BUKOPWCTOBYETE pyuKy Ond 6atapel, 060B'A3K0OBO
BCTAHOBITb MOTYXHICTb Ha .

HeranHo NpUnHiTh BUKOPUCTaHH4, 3HIMITb TpMMaY akyMyaTopa 3
Kamepu Ta BUMMITb 6aTapel, AKLLO BM MOMITUIV HE3BUYaKHI 3anaxi,
LO/M, HE3BUYaWHI LLYMK ab0 Cepro3Hi MOLLKOOXEHHA. HeranHo
3HaMAOiTb CEepPBICHOrO NapTHepPa.

AKyMYNATOPHA pyyKka Ta akcecyapu He NioxoaqaTb ana aiten. [etani
MOXHa MPOKOBTHY T, TPaBMM Ta/abo ypaxeHHd enekTpUYHUM
CTPYMOM.

3axuLLanTe KOHTaKTK Nig Yac yT1nisaLlii akyMynaToOpHUX 6aTapen |
BUKMOanTe pyyky And baTapei Ta akcecyapw nvie B Npr3HadeHi ong
LLbOrO CUCTEMM YyTUNI3aLLl.

He HamaranTecs 3MIHIOBaTW, BIAKPUBATM ab0 PEMOHTYBATU PYUKY
BaTapel, 6baTapel um akcecyapw.

YHWKanTe HagMipHOro Tenna, Hanpuknag npamMmx COHAYHUX
NPOMEHIB, NaHeneun NpunaaiB B aBTOMOBINAX abo IHWWX [xXepen




Tenna.
YHWKanTe HaaMIpHUX yOapiB i BiopaLLl.

3axuLlanTe pyyky akyMynaTopa Ta akcecyapu Bif
€MeKTPOMAarHiTHOro Ta iHLWOro BUMPOMIHIOBaHHA.

3axuLanTe pyyuKy akyMynaTopa Ta akCcecyapw Bif MPOHUKHEHHSA MUY,
nicky Ta/abo 6pyay.

TpuManTe pyyky akyMynaTopa Ta akcecyapu nogani Big BOMOru,

AKLLO MyNbT OANCTaHLLIMHOIO KepyBaHHSA HE BUKOPUCTOBYBaTUMETLCH
NPOTArOM TPMBAoro Yacy, BUNMITb BaTapeto. 3axXMCTiTb KOHTaKTW,
OB YHUKHYTW KOPOTKOrO 3aMUKaHHSA.



H3bIK:  pmm Russian v

A) O6LLasa MHPOopPMaLIMS 06 MCMOMb30BaHNUM

[loxanyncTa, BHUMaTENbHO MPOYTUTE 3TY MHCTPYKLLMIO MO 3KCMyaTaLmMu,
NPYMEYaHKA MO MCMONMb30BAHWMIO U MpeaynpexaneHua nepes
MCNONb30BaHWeM 6aTapenHon pyykn. CoXpaHnUTe MHCTPYKLUMIO ANA
[anbHENLLEro MCnonb30BaHNA.

v BaTapelHyto pykosiTKy MOXHO MCMONb30BaThb C ABYMSA baTapesMm
EN-EL15 (b).

V' AKKYMYNSITOpPbl MOXHO 3apsixaTb HENOCPEACTBEHHO B 6aTapenHoM

pyuke. [nd 3apaaku B baTaperHoM pyyke He0bXoAMM BOK NnTaHuaA
5B/3A.

b) O630p NpoayKTa



1. BWHT WTaTMBa

2.Koneco 6/10KMpoBKM

3. OneKTpnYeckmne KOHTaKTb|

4. 3alNTHbBIN KOMMNayoK

5. KHorKa oTobpaxeHns ypoBHA 3apaia baTapeun
©.MopT 3apanku

7. Kpblllka Angd pa3bemMa 3apankm

8.CeeToamoan! (2x)

9. Kpbllika 6aTapenHoro otceka (2x)

10. OTKpbIBaHWE GaTapeHoro otceka (2x)

11. depxaTens Ang Kpbilky 6aTapenHoro otceka
12.Pe3bba ang wraTtvea

13. baTapenHbiin otcek (6)

14. baTapenHbiin oTcek (a)

15. bnoknposka batapen



16. CoeanHunTenbHbIM Kabenb

17. AncTtaHumMoHHoe ynpasneHve

C) OnCTaHUMOHHOE YynpaBneHne 3anmnchbio

YTOBbI MICNOMB30BaTL NYNbT AUCTaHLLMOHHOIO YNpaBneHua Ang
bOTOChEMKM, NepektoYaTeNb Ha 6aTaperHom pyyke OOMKEH BblTb
YCTAHOB/EH B MNOMNOXEHUE . HaXMUTE KHOMKY 3arycka Ha nynbTe
ONCTaHUMOHHOIO YnpaBneHua. Tenepb NynbT AUCTaHLMOHHOMO
ynpaBneHna MOXHO MCMONb30BaTb.

[prMedaHue: Ecnv Bbl He CobupaeTeCh MCNoNb30BaThb NyNbT
ONCTaHLMOHHOI O YNpaBneHna B Te4eHe ONMTeNbHOro BpemeHu,
N3BneknTe BaTapero NN UCNoNb3ynTe N30NMPYIOLLYIO AeTanb, UTODb
NPOAUTL CPOK CIYyXObl 6aTapen.

D) YCTaHOBUTE pyuKY akKyMynsaTopa.

1. YbeouTech, YTo Kamepa yCTaHOBMEHa B MONOXEHWE 1 CHUMUTE
3aLUMTHBIN KONMaYOoK C 9NEeKTPUYECKMX KOHTaKTOB (puc. 1-1).

2. CHUMMTE KPBbILLKY OTCEeKa akkyMynsaTopa kamepsl (puc. 1-2).

3. 3akpennTe KpbILLIKY OTCeka Ana 6aTapemn KaMmepsbl B AepxaTtene,
NpeayCMOTPEHHOM Ha pydke Ans 6aTapeu, He npunarast yCUnmin.
BCcTaBbTe LWapHUP KPbILLKM OTCEKa Ans 6aTapev B AepxaTens,
NnpeayCMOTPEHHbIN Ha pydke ans 6atapew (puc. 1-3). MNepesepHuTe
KPbILLKY OTCeKa Ans 6atapen 1 HaxmmTe Ha Hee C yCUIMeMm, Noka OHa
He 3allEeNKHETCA Ha MecTe.

4. BcTaBbTe pbliuar baTapenHoro 611oka B 6aTapenHblil OTCEK KaMepbl.
COBMEeCTUTE BUHT WTaTHBa 6aTapenHoro 6/1oka c pe3bbomn WraTnea
KamMepbl 1 3aKpenuTe BaTaperHblii 6510K C MOMOLLBIO QUKCHMPYIOLLErO
koneca B HanpasneHun > LOCK (puc. 1-4).

E) PasbepuTe pyuky akkyMynaTopa.



1. oBepHUTE Kamepy.

2. OcnabbTe QUKCHpyoLLee Koreco B NPOTYUBOMONIOXHOM HanpaBneHum
< LOCK.

3. CHUMNTE KPBbILLKY BaTapenHOro oTceka KaMepbl C 6aTapenHoM pPyyKn
M CHOBAa NPUKpennTe ee K kamepe. [1Nna 3Toro ocradbTe KPbILLKY
BaTapenHoro oTceka C NMOMOLLBIO MeXaHN3Ma Pa3010KMPOBKM U
BbIMOMHWTE MPOLLECC KPEernneHnsd B 00paTHOM NMopsaake.

4. YCTaHOBWTE Ha MECTO 3aLLUMTHbIN KONMMNaYoK 3NEKTPUHECKMNX
KOHTaKTOB Ha 6aTaperHoM pyyke.

F) YcTaHoBka 6aTapeek



B 6aTapeiiHbii 610K MOXHO BCTaBWTb ABe baTapen EN-EL 15(b). Mepen tem
Kak BCTaBWUTb BaTapen, NOBepHUTE Kamepy.

1. OTKpoWTE KPbILLKY BbIBPaHHOI0 BaMu 6aTapenHoro otceka a n/mnmb
(puc. 2-1).

2.BcTaBbTe 6aTapen B 6baTapenHoli 610k. BCTaBbTe HaTapeun B
BaTapenHbl 610K 6e3 yCunmng, noka He yCrbilmnTe LLENYok,
CBMAETENBCTBYIOLLMIA O TOM, YTO OHM BCTaNM Ha MeCTo (puc. 2-2).

3. 3akporTe Kpbilky baTapenHoro otceka (puc. 3-3).

[pymevaHue:

* [lpu ycTaHOBKe baTapeek yoeanTeCh, YTO aM1eKTpuyYeckme KOHTaKTbl B
baTapenHoM oTceke YNCTble. [ng YMCTKU UCMOMb3YMTE TONMBbKO CYXYIO
TKaHb.

* Ecnmmncnonb3yeTcsd TONbKO OaHa baTaped, ee MOXHO BCTaBUTb
cnpaBawunucnesaalb.

* EcnvycTaHOBMNEHbl ABe 6aTapeun, TO CHavana pa3psaxaeTca baTaped B
oTceke a. Ecnn 6aTaped B OTCeke a pa3psxeHa, baTapenHas pyyka
aBTOMaTWYECKM NepekyaeTca Ha baTapeto B OTceke b.

e OOHy 13 ABYX 6aTapern MOXHO M3BMeYb BO BPEMS BKITIOUEHMSA KaMepb,
He NpepbIBas 3anmcChb.

X) MpeanynpexaatoLlmn MHOMKaTop

([KHOI‘IKa Crnycka 3aTBOpa OTKMoYeHa. 3apsanTe aKKyMyﬂﬂTOp.D

BbIKNOUNTE KaMepy 1 3aMeHNTE UM 3apaanTe baTapew.

C[Oum6|<a. HaxmunTe KHOMKY Crycka 3aTBopa a1 c6poca.D

HaXxXMu1Te KHOMKY Crycka 3aTBopa. ECnn aTo npeaynpexaeHme
NOABMAETCS YaCTO UM HEMPEPLIBHO MOCE HaxaTnd KHOMKK CrycKa
3aTBOpa, 06PATUTECH B CNYXOY NOAAEPXKM KITMEHTOB.



H) OTobpaxeHue 3apsna baTtapen

Haxmute KHOrMKY, 4Tobbl OTOBPA3UTL YyPOBEHL 38psAa baTapen.
CBeToANOLAHbIV ANCTINIEV MTOKA3bIBAET TEKYLLMU YDOBEHL 38psAa 6aTapeun
B TeYeHMe rpumepHOo 10 cekyH (pu1c. 4).

e (BKJT) e (BK/1) @ (BKJ1) [locTaTOUHbIN 3apan baTapeu
o (BbIK/T) e (BKJT) e (BK/T) AKKYMYNSTOP YaCTUYHO Pa3psaxeH

o (BbIKJT) o (BbIK/T) e (BK/T) H3kuit 3apsa 6aTapeu, 0epXmTe
CnepytoLLyo baTapeto roToOBOW

o (BbIK/T) o (BbIK/T) o (BbIK/T) baTapes pa3psikeHa, 3aMeHnTe
MNu 3apsamTe



MpuMeuaHue: TekyLn ypoBeHb 3apana batapen Takxe
OTOBpaxaeTcd HenocpeACTBEHHO Ha Kamepe.

) 3apsaka akkyMynsiTopoB

1. MNoagknounTe 6ok nuTaHna 5 B/ 3 Ak pasbemy 3apsaaky micro USB Ha
6aTaperHom pydke (puc. 5).

e baTtapen EN-EL 15(b) MOXHO TOMbKO 3apsikaTb.

* EcCnnHa kamepe yCTaHoBNeHa baTapenHada pyyka, nepekoumTte
KamMepy, UTobbI MOXHO BbINo 3apaanThb baTapen.

2. BkntounTe 6nok nMTaHnga B PO3ETKY.

e Bo Bpemsi npoLecca 3apsiaki 3 CBETOAMOAa COOTBETCTRBYIOWENO
oTceka Ana batapen 0JHOBPEMEHHO 3aropaloTCs KPACHbIM LIBETOM.
Koraa npouecc 3apsiky 3aBepLUMTCS], CBETOAMOObl MOracHyT.

e YTO6bI NPOBEPUTL TEKYLLUMIN YPOBEHD 3apsaaa baTapen, HaxMmTe
KHOMKY OTOBpaxeHns ypOBHS 3apsaa batapew.

* EcnuBCTaBneHbl ABe baTtapeun, TO NepBov 3apaxaeTcd baTapes C
Bonee BbICOKMM YPOBHEM 3apsaa.

MpuMeyaHue: Ecnv akkyMynaTop HEBO3MOXHO 3apsanThb, HAaNpPUMED,
13-3a CIVLWKOM BbICOKOM TEMMepaTypbl, CBETOAMOObI HE 3aropatoTCs.




SVI3A power supply

K) TexHnyeckmne xapakTepUCTUKM

Monoenb MB-N10RC
CoBMecCTUMble 6aTapen EN-EL 15 nnv EN-EL 150
IncTtaHuyoHHoe ynpaBneHue: 2.4G

[anbHOCTb AeNCTBMA Ny/bTa 10M

ANCTaHLLMOHHOI O YPaBNeHns:

BaTapes nynbTa AMCTAHLMOHHOMO CRO039 38
yrpaBneHns:

Pa3mepbi: 135,5x107,9 x 68,2 MM
Pabouada TemnepaTypa: ot 0°C po40°C
TemMnepatypa xpaHeHus: -20°C po+60°C

TexHn4eckne xapakTepucTKm akkyMynaTopHow pyyk PATONA

NMpuMevaHue: TexHnyeckmne daHHble U An3arH MOryT ObITb U3MEHEHDI
nocneayLmnx cepusax 6e3 npeaBapuTensHOro YBe4OMNIEHNS.

;

K) MpenynpexaeHus



lcnonb3ywnTe BaTapenHyo PYKOATKY TOMbKO C PEKOMEHLYEMbIMU
aKceccyapamu.

3almanTe KOHTaKTbl OT MeTanMYeCcKx NpeaMeToB. B NpoT1MBHOM
Cnyyae MOXeT NPON30MTM KOPOTKOE 3aMblKaHve 1 BO3ropaHue.

He I'IpI/IKaCEIVITer K KOHTaKTaM, B NMPOTMBHOM Clty4ae BO3MOXHbI
TPaBMbl M NMOpPaxeHWne 3NeKTPUHYECKNM TOKOM.

Ecnv Bbl He cobupaeTech MCNoNb30BaTh baTapenHblii 6/10K B Te4eHue
ONUTENbHOro Neprnona BpeMeHu, CHUMKTe baTapenHbi 610K C
Kamepbl N U3BNEKUTE N3 HEro baTapewn.

ECnv Bbl HE UCMOMb3yeTe baTaperHyo PYKOATKY, 06A3aTeNbHO
YCTaHOBWUTE MOLIHOCTb Ha .

HemeaneHHo npekpaTtuTe ero UCnonb30BaHWeE, CHUMUTE BaTaperHbIV
B10K C KaMepbl U U3BMeknTe batapeun, ecriv Bbl 3aMeTUNi HeobblYHbIe
3anaxu, AblM, HEODbIUHbIE LLYMbI UM CEPbE3HbIE NOBPEXAEHUS.
HemeaneHHo 0bpaTuUTeCh B CEPBUCHLIN LLEHTP.

baTapenHasa pyyka 1 akceccyapbl He NpeaHa3HadveHbl 4149 AeTen.
[eTann MoryT ObITb MPOrNOYEeHbl, BO3MOXHbI TPaBMbI /1N
rnopaxeHue 3MeKTPUYEeCK/IM TOKOM.

[py yTUNM3aLLMM aKKYMYNATOPHbLIX 6aTapen 3allmianTe KOHTaKTbl U
VTUIN3NPYNTE BaTapENHYIO PyUKY M MPUHAANEXHOCTWN TOMNBbKO B
CcUcTemMax yTunmsaumm, npeaHasHauYeHHbIX 419 3TOW LLenu.

He nbiTanTecb MOONDULIMPOBATL, OTKPLIBATL UM PEMOHTUPOBATL
BaTapelrHbI 610K, baTapeun U akceccyapsi.

3beranTe Ype3mepHOoro HarpeBaHmnd, HanpuMep, NPAMbIX
CONMHEYHbIX Nyyer, NpUBOPHbLIX NaHenen asToMobunen nni 4pyrmx
MCTOYHWMKOB Tenna.

3beranTe Ype3mMepHbIX yOapoB 1 BUOpaLLMK.

3almTTe GaTaperHyto pydKy 1 akCeccyapbl OT 3M1eKTPOMarHUTHOrO
VI OPYroro U3nydyeHns.

3allmilanTe baTapenHyo PyUKyY 1 akCceccyapbl OT nonagaHna nbinu,
necka n/mnm rpasu.

beperunTte baTapenHyto pyyKy 1 akCeccyapbl OT BO3OENCTBWA BNaru.

l13BneknTe 6aTape+o N3 NynbTa ANCTaHUMOHHOI O YrnpaBreHnd, eCriv
He Co6|/|paeTer MM MNOJSb30BaTbCA B TeHeHNE A/TNTENTbHOI O BpEMEHW.



3alMTUTE KOHTaKTbI, YTOObLI M3b6eXaTb KOPOTKOIo 3aMblkaHWA.
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